
Augsti godātais Valsts prezidenta kungs!
Ļoti cienījamā Saeimas priekšsēdētājas 
kundze!
Godātais Saeimas Prezidij! Cienījamā Mi-
nistru prezidentes kundze!
Kolēģi, deputātes, godātie deputāti, ekse-

lences, dāmas un kungi!
Sveiciens visiem Latvijas starptautis-

kās atzīšanas 105. gadadienā! Un ar šo gri-
bu pateikt paldies gan ārlietu dienestam, 

PBLA vēstule ASV prezidentam
Par transatlantiskām attiecībām

V. E. Donaldam J. Trampam
Amerikas Savienoto Valstu prezidentam

Baltajā namā, Vašingtonā
Godātais prezidenta kungs,
Rakstu mūsu valdes un Pasaules brīvo latviešu apvienības da-

līborganizāciju vārdā, lai izteiktu mūsu bažas par transatlantisko 
attiecību pasliktināšanos starp Amerikas Savienotajām Valstīm un 
Eiropu, saistībā ar Dānijas teritoriju Grenlandi, un par plašākajām 

sekām, kādas tas varētu atstāt uz globālo mieru un drošību, tostarp Ukrainā.
Mēs saprotam, ka Grenlande ir ļoti svarīga Amerikas Savienoto Valstu 

drošībai laikā, kad notiek cīņa par varas un ietekmes sadali pasaulē. Tomēr, 
kā Jūs zināt, ASV jau uztur militāro klātbūtni Grenlandē un ASV – Dānijas 
līguma ietvaros saglabā iespēju to jebkurā brīdī pastiprināt, neaizskarot Dā-
nijas Karalistes suverenitāti un neapdraudot attiecības ar sabiedrotajiem. ASV 
jau izmanto Grenlandes priekšrocības, neuzņemoties atbildību un izmaksas par 
īpašumtiesībām. Mēs esam pārliecināti, ka ilgstošās un stiprās drošības saites 
starp Amerikas Savienotajām Valstīm un Eiropu NATO ietvaros joprojām ir 
spēcīgākais miera un stabilitātes garantētājs pasaulei.

Mēs aicinām jūs ievērot kolektīvās aizsardzības un atturēšanas principus, mūsu 
kopējās demokrātiskās vērtības un atbildību sadali. Kopā ASV un Eiropa veido no-
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Turpinājums 5. lpp.

Saeimas ārpolitikas debates
Ārlietu ministres Baibas Bražes uzruna (1)
Ikgadējās Saeimas ārpolitikas debatēs LR ārlietu ministre sniedza uzrunu ar dokumenta „Ārlietu ministres ikgadējais 
ziņojums par paveikto un iecerēto darbību valsts ārpolitikā un Eiropas Savienības jautājumos 2025. gadā“ kopsavilku-
mu. Publicējam uzrunu divās daļās.

 
Turpinājums 6. lpp.

Rīgas Brīvības piemineklis, sasalušais Rīgas pilsētas kanāls un Bastejkalns 2026. gada janvārī.
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Sestdien, 2026. 
gada 31.  janvārī pulk-
sten 17.30 Dārvinas Lat-
viešu Apvienības biedri 
pulcējās uz neformālu 
Jaungada tikšanos, kas 
bija pirmā iespēja satik-
ties un iesākt jauno gadu 

kopā.
Vakara gaitā dalībnieki atskatī-

jās uz aktīvo un notikumiem bagāto 
2025.  gada noslēgumu, pārrunājot 
Austrālijas Latviešu Kultūras dienas, 
kas decembrī notika Adelaidē, kā arī 
51. Annas Ziedares Vasaras vidussko-
lu. Personisku skatījumu sniedza Zara 
Dance, kura dalījās iespaidos par dzīvi 
Vasaras vidusskolā visa nometnes no-
rises laikā, ļaujot klātesošajiem labāk 
izprast ikdienu, mācības un kopības 
sajūtu šajā skolā.

Tikšanās laikā Apvienības priekš-
sēdis Reinis Dancis pieskārās arī 
vairākiem aktuāliem un gaidāmiem 
jautājumiem, tostarp nākamajām 
Latvijas vēlēšanām un nepieciešamī-
bai biedriem pārliecināties par derī-
gu Latvijas pasi  – uzdevumam, kas 
Dārvinas iedzīvotājiem var nozīmēt 

lidojumu vai nu uz dienvidiem, uz 
Kanberu, vai uz ziemeļiem, uz Rīgu, 
atkarībā no tā, kurš variants šajās die-
nās ir lētāks. Tāpat viņš informēja par 
Valsts aizsardzības dienestu un iepa-
zīstināja ar Dārvinas Latviešu Ap-
vienības plānoto pasākumu sarakstu 
2026. gadam.

Īpašu prieku sagādāja gardās šo-
kolādes, kas Dārvinas Latviešu Ap-
vienībai tika piegādātas no Saeimas 
priekšsēdētājas biedres Zandas Kalni-
ņas-Lukaševicas  – sirsnīgs un augstu 
novērtēts pārsteigums.

Lai gan tikšanās laikā debesis vai-
rākkārt atvērās ar tropiskām lietus-
gāzēm, tas netraucēja labai noskaņai. 
Diemžēl Ziemeļu reģionā cirkulējošās 
musonu vētras nozīmēja, ka dalībnieki 
netika pie ierastā Dārvinas pasaules 
klases saulrieta pār Fennijas līci – taču 
siltā kompānija un labās sarunas to 
pilnībā kompensēja.

Dārvinas Latviešu Apvienība ar 
optimismu raugās uz aktīvu un noti-
kumiem bagātu 2026. gadu.

Reinis Dancis
Priekšsēdis

Dārvinas Latviešu Apvienība

Dārvinas Latviešu Apvienība
Iesāk 2026. gadu ar Jaungada tikšanos
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Dārvinas latvieši.
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Mišela Dance (ar šokolādes kasti), Deborah Hall, Guna Raisa (Rice) un Andrea 
Raisa (Rice).
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Ceturtdien, 2026. gada 5. februārī	 Laikraksts „Latvietis“	

Kādā atvaļinājuma 
dienā mēs ar Lindu brau-
cām uz pilsētu, lai gida 
vadībā apskatītu parla-
menta ēku. Jaundien-
vidvelsas parlaments ir 
vecākais Austrālijā. Mūs 
ļoti interesēja ar to iepa-

zīties un uzzināt tā vēsturi.
Izvēlējāmies braukt ar sabiedrisko 

transportu, jo pilsētā ir diezgan grūti 
novietot automašīnu. Atgriežoties mā-
jās, mums bija interesants un līdz šim 
nepiedzīvots notikums. Līdz Burvudai 
mēs braucām ar vilcienu, bet no staci-
jas uz mājām ar autobusu. Mūsu marš-
ruta autobuss ir nr.  464, kas pieved 
tieši pie mājām. Ar to arī braucām. Tu-
vojoties lielceļam, pie luksofora busam 
jāpagriežas pa labi. Es vēroju ainavu 
pa logu un sapratu, ka esam neparei-
zajā joslā, lai grieztos par labi. Tā arī 
bija! Autobuss šķērsoja krustojumu. 
Tajā brīdī Linda man pajautāja, vai 
esam iekāpuši pareizajā autobusā. Es 
atgādināju, ka viņa pati kādai dāmai, 
kas nevarēja saskatīt numuru, dro-
ši norādīja, kā šis ir buss numur 464. 
Vairums pasažieru sāka skaļi norādīt, 
ka šoferis brauc pa nepareizo ceļu. Au-
tovadītājs atzinās, ka ir kļūdījies. Ta-
gad svarīgi bija tikt atpakaļ uz lielceļa. 
Autobuss ir pārāk liels, lai vienkārši 
apgrieztos. Pie pirmās izdevības tas 
ar lielām grūtībām pagriezās pa kreisi. 
uzbraucot uz ietves. Tālāk braucām pa 
šauriem ceļiem, kamēr šoferis atrada 
vienu sānielu, kas bija pietiekami pla-

ta, lai tiktu uz galvenā ceļa. Atgriezā-
mies uz pareizā ceļa, bet šoferis jutās 
neērti, jo daži pasažieri turpināja viņu 
izsmiet par kļūdīšanos.

Interesanti bija vērot kādu meiteni, 
kas sēdēja mums priekšā. Viņa visu 
laiku skatījās telefonā un kaut ko klau-
sījās austiņās. Viņa nedzirdēja, ka cil-
vēki skaļi satraucās par nepareizi iz-
vēlēto ceļu. Tikai tad, kad maldījāmies 
pa šaurajiem ceļiem, viņa paskatījās pa 
logu un apjēdza, ka apkārtne ir sveša 
un kaut kas nav kārtībā.

Tas lika man aizdomāties par to, 
cik svarīgi ir būt nomodā un lūkot, lai 
nenomaldāmies no ceļa vai neļaujam 
kādam citam mūs novest no taisnā un 
šaurā ceļa.

Pēteris 2. vēstulē piemin notikumu, 
kur viltus pravietis vārdā Bileāms Beo-
ra dēls daudzus izraēlieša tautai piede-
rīgos noved no pareizā ceļa. „Atstā-
dami taisno ceļu, tie ir nomaldījušies, 
sekodami Bileāmam, Beora dēlam, kas 
dzinās pēc netaisnās algas.“ (2Pēt 2:15)

Viscaur vēsturē ir bijuši viltus pra-
vieši, maldu mācītāji, kas pievilina cil-
vēkus un kas ar savu mācību maldina 
un noved cilvēkus no taisnā ceļa. Tā-
pēc atkal un atkal Dieva Vārdā mums 
ir teikts un tiekam mudināti pārbaudīt 
garus.

Mēs katrs pats esam atbildīgs par 
sevi. Dievs mums ir devis Savu Vārdu. 
Ja kaut kas nesaskan ar Viņa Vārdu, 
tad no tā vajag atteikties. Mums jāpār-

Redakcijā
Sveicināti, lasītāji!
Migranti – sērga vai 

glābiņš?
Vārds „dudula“ zulu 

valodā nozīmē „grū-
diens“ vai „izraidīt ar 
varu“. „Operācija „Du-

dula““ ir organizācija , kas Dienvidāf-
rikā pārtapa par politisku partiju. Gru-
pa tiek plaši atzīta par ksenofobisku un 
ir saistīta ar vardarbīgu draudēšanu un 
vēršanos pret gan reģistrētiem, gan ne-
reģistrētiem ārzemniekiem.

Operācija „Dudula“ norāda, ka tās 
kampaņas mērķis ir risināt noziedzī-
bas, darbavietu trūkuma un slikto vese-
lības aprūpes pakalpojumu problēmas, 
ko izraisa „nelegālo imigrantu pieplū-
dums“. Operācija „Dudula“ ir apsū-
dzēta vairākos vardarbības gadījumos 
pret Āfrikas imigrantiem Dienvidāfri-
kas pilsētās, tostarp veikalu piespiedu 
slēgšanā un īpašumu aplaupīšanā.

BBC ziņo, ka Dienvidāfrikas zulu 
karalis Misuzulu kaZwelithini ir izrai-
sījis sašutumu, plaši reklamētās nesenās 
runas laikā, kuras mērķis bija mazināt 
antimigrantu noskaņojumu viņa dzim-
tajā Kvazulu-Natāla provincē, lietojot 
ļoti nievājošu terminu ārzemniekiem un 
sakot, ka viņiem visiem jāpamet valsts.

51 gadu vecais monarhs neatbals-
tīja vardarbību, taču sacīja, ka visiem 
„kverekvere“, kas ir aizskarošs vārds 
Āfrikas migrantiem, ir jāsapako so-
mas, pat ja viņi ir attiecībās ar Dienvi-
dāfrikas pilsoņiem un viņiem ir bērni.

Tai pašā laikā ASV notiek plašas 
nelikumīgo migrantu tvarstīšanas ak-
cijas, valdībai liekot saprast, ka neliku-
mīgie migranti ir sērga un atbildīgi par 
visļaunākajiem noziegumiem. Patiesī-
bā var saprast, ka lielā daļa apcietināto 
un izsūtīto ir miermīlīgi iedzīvotāji, 
kuri strādā un maksā ASV nodokļus.

Latvijā notiek demonstrācijas gan 
par, gan pret nelikumīgiem migrantiem. 
Absurdi ir nesenās demonstrācijās re-
dzētie saukļi: „Neviens nav nelegāls“ un 
„Cilvēki nav drauds“. Tikpat absurds, 
un pat ļauns, ir sauklis: „Kis, kis, kauns. 
Migrants ļauns“, ko redzējām 28. janvā-
ra demonstrācijā pie Ministru kabineta. 
Abi ekstrēmie viedokļi kaitē Latvijas at-
tīstībai, un neveicina vēsu dialogu.

Nav saprotams, kāpēc Latvija nav 
paspējusi izvairīties no Eiropas Savie-
nības uzspiestajām migrantu kvotām, 
kā to darījušas vairākas valstis, to star-
pā Igaunija, Polija, Austrija, Horvātija 
un Čehija. Starp citu, liekas aizmirsts, 
ka Latvijā tūliņ pēc kara bija nedaudz 
pāri par pusotrs miljons iedzīvotāju, bet 
Padomju okupācijas laikā bija spiesta 
pieņemt ap 700 000 nelegālo migrantu.

Ja nepastiprināsies remigrācija, tad 
Latvijas vecumstruktūra, diemžēl, neļaus 
izvairīties no imigrācijas, bet tai jābūt ti-
kai kontrolētai, likumīgai imigrācijai.

GN

MELBURNAS LATVIEŠU EV. LUTERISKĀS DRAUDZES NĀKOTNE

Aicinājums visiem, kuriem rūp MLELD nākotne
Īpaši aicināti tie, kuri baznīcā neierodas bieži vai pat nekad, 

bet kuriem ir viedoklis vai ieteikums.
Mēs ļoti vēlētos zināt, vai jūs domājat, ka idejas, kuras varētu rasties 
šo divu dienu laikā, varētu būt nozīmīgas plašākai latviešu kopienai.

21. februārī no plkst. 10.00 līdz 14.00    un
22. februārī pēc īsa svētbrīža plkst. 11.00 mēs tiksimies līdz plkst. 14.00

40 Warrigal Rd. Surrey Hills

Abos pasākumos tiks piedāvātas vieglas pusdienas un tāpēc būtu 
ļoti noderīgi zināt, kurā dienā/s jūs plānojat piedalīties.

Lūdzu, dariet to zināmu, rakstot Prāv. Helgai uz e‑pastu:
pastorhelgaj@gmail.com  tel: 0497839083

Mēs patiesi ceram uz jūsu līdzdalību!

Vienīgais ceļš
Māc. Kolvina Makfersona garīgas pārdomas
Pārbaudi mani, ak, Dievs, un izzini manu sirdi; izmeklē mani un izdibini skaidri 
manas domas, un lūko, vai es neesmu uz ļauna ceļa, tad vadi mani pa mūžības 
ceļu! (Ps 139:23–24)

 
Turpinājums 14. lpp.

3. lpp.
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No 2026.  gada 
26.  līdz 30.  janvārim 
Latvijas diplomātisko 
pārstāvniecību vadītāji 
Rīgā pulcējās uz ikga-
dējo sanāksmi. Sanāks-

mes darbakārtībā: Latvijas prioritātes 
Eiropas Savienībā (ES) 2026.  gadā 
un ieskats Latvijas prezidentūras ES 
Padomē sagatavošanā, Latvijas drošī-
bas un aizsardzības jautājumi, tostarp 
Latvijas militārās industrijas attīstība 
un ārējās robežas stiprināšana, Latvi-
jas ekonomisko interešu īstenošana, 
sadarbības pilnveidošana investīciju 
piesaistē, Latvijas prioritātes un darbs 
ANO Drošības padomē (2026–2027) 
un Latvijas valstspiederīgo interešu 
aizsardzība ārvalstīs. Sanāksmē pie-
dalīsies 45 vēstnieki.

Pulcēšanās piedalījās Latvijas 
vēstniece Austrālijā, Samija Šerifa, 
kura sniedza īsu interviju vēstnieku 
nedēļas ceturtajā dienā.

Intervētāja: Pastāstiet, lūdzu, par 
saviem iespaidiem vēstnieces amatā. 
Zinām, ka jūs aizbraucāt uz Austrāliju 
jau augustā. Varbūt spilgtākie notiku-
mi šajā laikā.

Samija Šerifa: Austrālija ir tālu, 

tas ir nenoliedzami, taču jau pirms 
braukšanas es zināju, ka mēs esam 
līdzīgi domājošas valstis, mūs daudz 
kas vieno, mēs esam kopā gan Labas 
gribas koalīcijā, gan mēs esam Dronu 
koalīcijā, kas ir platformas, kas dod 
mums iespēju sadarboties.

Es pat varbūt nebiju gatava, ka būs 
arī tik liela un tik aktīva, un tik iespē-
jām bagāta latviešu kopiena. Tas bija 
tāds man liels un pozitīvs pārsteigums. 
Man bija prieks arī visus apciemot un 
iepazīties. Katrā no šīm vietām mani 
sagaidīja ļoti entuziastiska. un tiešām 
ļoti motivēta un patriotiska latviešu 
kopiena, kurai ir arī liels sadarbības 
potenciāls visdažādākajās jomās, tai 
skaitā arī uzņēmējdarbībā.

Par sadarbības jomām  – tad es 
teiktu, ka aizsardzība noteikti ir viena 
no tām. Jo aizsardzības jomā izaicinā-
jumi ir ne tikai Eiropā un Latvijā, bet 
tādi ir arī Austrālijā. Ir lielas iespējas 
sadarboties Dronu koalīcijā, un tā ir 
pirmā šajā sarakstā. Gan iepriekšē-
jā Dronu samitā ieradās Austrālijas 
uzņēmumi, un mēs strādājam pie tā, 
lai nākamajā Dronu samitā, kas būs 
maijā, būtu vēl vairāk Austrālijas uz-
ņēmumu. Mums jau ir trīs, principā, 

Austrālijas uzņēmumi, kuri jau strādā 
pie pārstāvniecības atvēršanas Latvijā, 
un domāju, ka gadu gaitā, un noteikti 
pie tā strādāšu, būs aizvien vairāk.  ■

Adelaides Latviešu biedrības (ALB) 
jauktā kora Dziesmu laiva saviesīgā 
grila ballīte (BBQ) pasākums šodien 
pulcēja kora dalībniekus, ģimenes un 
atbalstītājus, lai atklātu kora 75. jubile-
jas gadu. Lilita Daenke veltīja 21 gadu 

kora Dziesmu laiva vadīšanai un diriģēšanai, bet ta-
gad Lilita ir nodevusi diriģenta pienākumus Matīsam 
Reinhardam.

Jautrību papildināja muzikāla viktorīna un šarādes, kā arī patei-
cības dāvana Lilitai – gaiļa vējrādis. Lai vējš pūš Dziesmu laivu uz 
brīnišķīgu 2026. gadu!

Adelaides Latviešu biedrība

Koris „Dziesmu laiva“
Saviesīgs pasākum un diriģenta maiņa

Kora „Dziesmu laiva“ saviesīgs pasākums. Pie mikrofona diriģents Matīss Reinhards.
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Diriģente Lilita Daenke (no kreisās) un viņai 
dāvinātais vējrādis.
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Vēstnieces Samijas Šerifas iespaidi amatā
Intervija „vēstnieku nedēļā“ Rīgā
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Aptauju divdesmit 
trešo gadu rīko Rīgas 
Latviešu biedrības Lat-
viešu valodas attīstības 
kopa sadarbībā ar Lat-
vijas Rakstnieku sa-

vienību. Pirmie pieteikumi ienāca jau 
2025. gada janvārī, kad tikko bija noslē-
gusies iepriekšējā gada aptauja. Priecē 
kandidātu iesūtītāju ik gadu pieaugo-
šā atsaucība. Jāatceras, ka šajā aptaujā 
runa ir par latviešu valodu un to, kā tā ar 
mums strādā, nevis visu, kas mums pa-
tīk vai nepatīk Latvijā. Rīgas Latviešu 
biedrības valdes izraudzītais 2025. gada 
savārstījums, ko paziņoja biedrības 
priekšsēdētājs Guntis Gailītis, ir virs-
raksts Latvijas Vēstneša vietnē „„Rīgas 
meži“ aicina izstaigāt krāšņās galvas-
pilsētas puķu dobes – veltījumu Sko-
lēnu dziesmu un deju svētkiem.“1

Starp gada nevārda finālistiem  – 
„baile“, aizdoma, dusma u.tml. daudz-
skaitlinieku lietojums vienskaitļa formā; 
kalks „mātbūšana“ angļu motherhood 
nozīmē, kura vietā Terminoloģijas ko-
misijai būtu jārod labskanīgāki risināju-
mi; Xiaomi arēna, ko reti kuram latvie-
tim izdodas atbilstoši izrunāt, – pirmo 
vietu ieguvis “trigerēt“, kā vietā var 
lietot izraisīt, sirdīt, sakacināt, nokaiti-
nāt un citus latviešu valodas vārdus.

Sīvā cīņā par gada savārstījuma 
godu spēkiem mērojās Delfi.lv virs-
raksts „Izīrētājam jāmaksā 10% arī 
no īrnieka saņemtajiem komunālajiem 
maksājumiem;“2 LTV Ziņu dienesta 
ieraksts tīklotnē X „Tiesa apstiprinājusi 
prokurores noslēgto vienošanos ar ap-
sūdzēto par sevišķi cietsirdīgu slepka-
vību – cilvēka sadedzināšanu“;3 un „Vai 
reizēm prāto, cik varētu nopelnīt ar lie-
ko bērnu apģērbu?“ YouTube reklāmā. 
Taču par uzvarētāju atzītais šogad sa-
skan ar Rīgas Latviešu biedrības valdes 
izraudzīto. Domājams, ka šajos savār-
stījumos iecerētās domas ir iespējams 
paust vienkāršāk un nepārprotamāk.

Aptaujas žūrijas ieskatā 2025. gada 
spārnotā teiciena kategorijā finālā iekļu-
vuši: Bauskas Dzīves tīmekļa vietnes 
novembra aptaujā par ģimenes kapa vie-
tu kopšanu piedāvāto atbilžu variants 
„Katram pašam jākopj savs kaps“; tīk-

lotnē X pie klimata un enerģētikas mi-
nistra K. Meļņa ieraksta par 8. februārī 
pārrauto pēdējo saiti ar Krievijas elek-
troapgādes tīklu atrodamais komentārs 
„Mūsu nākotne ir vējā!“4 un par iemes-
lu, kālab Latvijai jāizstājas no Stambu-
las konvencijas, uzrunātā deputāta I. Lī-
dakas atbilde „Tāpēc, ka man tā gribas“. 
Bet uzvarētājs ir Ginta Zilbaloža uzrunā 
sacītais, par filmu „Straume“, saņemot 
Oskaru: „Mēs visi esam vienā laivā!“

Iesūtīti arī vairāki jaunvārdi, no 
kuriem dažus gribētos izcelt: „nevaru-
ļi“ – cilvēki, kuri nemitīgi izvairās no 
rīcības, apgalvojot, ka „nevar“, arī tad, 
kad to varētu izdarīt; „sazīmējums“ 
grafiti vietā un „bumbulēšanās“ pro-
krastinācijas vietā; „atdraugošanas vil-
nis“ tīklotnēs; „izkārtnes latvieši“;5 un 
„desiņu festivāls“6 kā apzīmējums vī-
riešu pārsvaram iestādes valdē. Savu-
kārt par gada vārdu pēdējā kārtā cīnījās 
apzīmējums „trampampiņš“; „mijsa-
karība“ korelācijas vietā; „sniegvilks-
nis“, kas apzīmē sniega pārvietošanos 
tieši pa sniega segas virsu vēja iedar-
bībā laikā, kad nesnieg. Taču par uzva-
rētāju tika apstiprināts vārds „klausi-
ņas“ līdz šim par ieaušiem (austiņām) 
iesauktās ierīces apzīmēšanai.

Aptaujas žūrijā darbojās grāmatu 
redaktors un korektors Arturs Hansons, 
literatūrfilosofe un tulkotāja Ieva Kol-
mane, izdevniecības „Latvijas Mediji“ 
oriģinālliteratūras redaktore un kultūras 
žurnāliste Dr. philol. Linda Kusiņa-Šul-
ce, tulkotājs un Latviešu valodas attīstī-
bas kopas vadītājs Ph.D. Uģis Nastevičs, 

komunikācijas praktiķis Pēteris Pūrītis, 
latviešu valodas un literatūras skolotāja 
Lita Silova, Latvijas Okupācijas muzeja 
vadošā pētniece, sociolingviste Dr. phi-
lol. Vineta Skujiņa, akadēmiķis Andrejs 
Veisbergs, Latvijas Universitātes profe-
sore un valodniece Anna Vulāne, žur-
nālists un publicists Egils Zirnis.

2026. gada vārda, nevārda un spār-
notā teiciena kandidātus lūgums sūtīt 
uz gadavards@inbox.lv un visa gada 
garumā valodas aktualitātēm varat se-
kot tīklotnē X: @gadavards!

Rīgas Latviešu biedrības Latviešu 
valodas attīstības kopas
vadītājs Uģis Nastevičs

Rīgā, 26.01.2026.

1	 https://lvportals.lv/
dienaskartiba/378160-rigas-
mezi-aicina-izstaigat-krasnas-
galvaspilsetas-puku-dobes-
veltijumu-skolenu-dziesmu-un-
deju-svetkiem-2025

2	 https://www.delfi.lv/
bizness/37293360/bankas_
un_ finanses/120061776/
iziretajam-jamaksa-10-ari-no-
irnieka-sanemtajiem-komunalajiem-
maksajumiem-kadi-ir-varianti

3	 https://x.com/ltvzinas/
status/1919706232979386388

4	 https://x.com/Guntis63/
status/1888548870407209291

5	 https://x.com/Artillerry/
status/1930190045442449509

6	 https://x.com/asocgimene/
status/1883573685875015739

zīmīgu daļu no globālās militārās, eko-
nomiskās un diplomātiskās varas. Mēs 
laipni aicinām Jūs izmantot šo apvieno-
to spēku, lai veidotu starptautiskās nor-
mas, saglabātu uz noteikumiem balstītu 
starptautisko kārtību un dotu pretsparu 
autoritārajām valstīm, kas izaicina mūs. 
Mēs arī vēlamies uzsvērt, ka Eiropas 
valstis ir ievērojami palielinājušas savus 
aizsardzības izdevumus un stāvējušas 

plecu pie pleca ar ASV, piedaloties ASV 
vadītajās militārajās operācijās Afganis-
tānā, Irākā un Lībijā.

Kā organizācija, kas pārstāv sim-
tiem tūkstošu latviešu visā pasaulē, 
mēs, Pasaules brīvo latviešu apvienība, 
aicinām Jūs, prezidenta kungs, iesais-
tīties konstruktīvā diplomātiskā dialo-
gā ar Eiropas Savienības līderiem, lai 
panāktu līdzsvarotu risinājumu, kas 
aizsargātu Amerikas Savienoto Valstu 
drošības intereses, vienlaikus pilnībā 
respektējot Dānijas Karalistes suve-

renitāti, neapdraudot NATO vienotību 
un nākotni vai Rietumu alianses kopī-
gās vērtības.

Pateicamies Jums par ASV vadību 
pasaulē un atbalstu Eiropas kontinenta 
un Baltijas valstu drošībai!

Ar cieņu,

Pēteris Blumbergs,
PBLA priekšsēdis

PBLA vēstule ASV prezidentam
Turpinājums no 1. lpp.

Gada vārds, nevārds un spārnotais teiciens 2025
Kārtējās aptaujas rezultāti

Aptaujas rezultātu paziņošana.
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mūsu Valsts prezidentam, premjerei, 
valdības, Saeimas kolēģiem un visai 
sabiedrībai par sadarbību, par iesaisti 
Latvijas starptautiskajā pārstāvībā šajā 
ļoti notikumiem bagātajā gadā.

Un sākumā, varbūt mazliet pie-
minot, skumja nots. Īsā laikā zau-
dējām vairākus pasaules latviešus. 
Nora Ikstena, Kārlis Bardelis, Imants 
Freibergs, Uļjana Semjonova. Mēs 
turēsim viņus gaišā piemiņā. Nē, viņi 
nebija profesionāli diplomāti, bet katrs 
savā veidā viņi pārstāvēja Latviju un 
cēla Latviju augstāk un nesa Latvijas 
vārdu pasaulē.

„Mums tik daudz pieder, cik mēs 
paši ar savām rokām varam nopelnīt, 
paši ar savu garu uzcelt, paši ar savu 
prātu izgudrot. [..] Pazuduši esam, ja 
gaidām, lai citi mūs celtu, atzītu, stip-
rinātu, aizstāvētu un apbrīnotu.“

Šie Zentas Mauriņas vārdi šķiet 
rakstīti šim laikam. Laikam, kad iz-
skan bažas, ka pasaule brūk. Patiesībā 
pasaule jau nebrūk. Brūk nepamatotās 
gaidas, ka mūsu demokrātija, drošība, 
labklājība kādam citam būs svarīgāka 
nekā mums pašiem, ka atbildība par 
Eiropas aizsardzību būs tikai ASV, 
ka mūs ar lētu naftu un gāzi apgādās 
Krievija vai ka ekonomisko izaugsmi 
nodrošinās Ķīnas tirgus un tehnoloģi-
jas.

Nē, par Latviju atbildību nes Lat-
vijas tauta un mēs kā daļa no tās. Un 
nekas nav svarīgāks par mūsu drošību.

Mūsu darbs ir skaidrs. Ieguldīt aiz-
sardzībā un aizsardzības spējās, 5 pro-
centi ir lēmums stiprināt savas robežas 
un iekšējo drošību, audzēt sabiedroto 
militāro klātbūtni, noturēt ciešas tran-
satlantiskās attiecības gan ar Kanādu, 
gan ASV, turpināt atbalstīt Ukrainu, 
vājināt Krieviju un sadarboties ar lī-
dzīgi domājošām valstīm un partne-
riem, un mieru mīlošām valstīm visā 
pasaulē.

Tāpēc arī strādājam ANO Drošī-
bas padomē, lai aizstāvētu savus un 
visu līdzīgi domājošo un mieru mīlošo 
valstu vērtības un starptautisko attie-
cību principus.

To darām kopā ar draugiem, sa-
biedrotajiem un līdzīgi domājošajiem 
visā pasaulē.

Un ir vērts atcerēties, kāpēc šīs de-
bates mums notiek janvārī. Jā, šonedēļ 
mēs atzīmējam 105 gadus kopš Latvi-
jas starptautiskas atzīšanas de iure. Un 
tā nenotika pati no sevis. Tā bija sma-
ga, neatlaidīga, diplomātiska dienesta 
darba rezultāts. Skaidrot, pārliecināt, 
informēt, lobēt, prasīt, pieprasīt, stās-
tīt, ka esam sava tauta, mums ir sava 
valsts, ka neatkarīga Latvija ir šeit uz 
palikšanu. Tas bija tas, kas tika pa-
nākts.

Un arī šodien ārpolitika  – balstī-
ta ciešā sadarbībā ar visiem jums, ar 
mūsu sabiedrotajiem un partneriem 
visā pasaulē. Ārpolitika ir mūsu vai-

rogs. Vairogs, lai Latvijai nosargātu 
mieru, nodrošinātu izaugsmi un rūpē-
tos par mūsējiem visā pasaulē.

Vienlaikus nepazaudēsim lielo bil-
di. Viss nav slikti. Aizvadītajā gadā 
pasaulē notikušas arī labas lietas. Si-
tuācija Tuvajos Austrumos ir stabilā-
ka, kā tas bija pirms gada. „Hamās“, 
„Hesbollah“ tieši ir vājināti. Irānas ko-
dolprogramma ir apstādināta uz kādu 
laiku. Venecuēlas tauta priecājas par 
brīvību no diktatora. Dienvidkaukāzā 
ir panākts vēsturisks izlīgums starp 
Armēniju un Azerbaidžānu. Sīrija, 
Venecuēla, Irāna – Putina sabiedrotie 
ir krituši vai vājināti. Un, jā, šeit būtis-
ka loma ir bijusi ASV un tās preziden-
tam Trampam.

Paldies arī visiem mūsu partne-
riem, kuri rīkojas, kuri atbalsta Ukrai-
nu, kuri ievieš sankcijas pret Krieviju, 
kuri starptautiski sadarbojās, lai no-
drošinātu, ka starptautisko tiesību un 
kārtības principi pastāv. Mums izde-
vās pagājušā gadā nepieļaut Krievijas 
ievēlēšanu 10 starptautiskajās orga-
nizācijās. Un arī šogad jau pasaule ir 
parādījusi, ka saprot visu par Krievijas 
agresiju. Šonedēļ Krievija mēģināja 
tikt ievēlēta. ANO konferencē par no-
ziegumiem pret cilvēci sagatavošanās 
komitejā. Noziegumiem pret cilvēci 
sagatavošanās komitejā. Krievi. Pro-
tams, ka tā netika ievēlēta. Tā cieta sa-
kāvi. Uzvarēja Ukraina un Slovēnija.

Vienlaikus nav nekādu pazīmju, 
ka Kremļa miesnieks būtu gatavs mie-
ram. Putina režīms ir karš, kara ekono-
mika, kara propaganda, kara reliģija, 
represijas, cenzūra, pat izglītības sistē-
ma, kas nozombē jau no bērnības.

Pagājušajā gadā agresors spēja 
okupēt mazāk par vienu procentu Uk-
rainas teritorijas, vairāk nekā 400 000 
okupantu ir nogalināti vai smagi ie-
vainoti. Krievija nav sasniegusi nevie-
nu savu stratēģisko mērķi, un, lai arī 
ASV aizsardzības stratēģija ar Krievi-
ju nodēvēta par reģionālu draudu, mēs 
skaidri apzināmies, ka neviena cita 
valsts nemēģina noslaucīt savu kai-
miņvalsti no zemes virsas. Krievijas 
mērķi nav mainījušies.

Šo ziemu miljoniem ukraiņu pa-
vada bez siltuma, bez elektrības un 
ūdens, bet nekad bez ticības un cīņas 
spara. Ukraiņi turpina varonīgi aizstā-
vēt vēlmi dzīvot brīvā, neatkarīgā val-
stī, un mēs to saprotam labāk kā jeb-
kurš. Ukraiņi stāv par tiesībām pašiem 
lemt savu nākotni. Ukraina ir, būs un 
paliks dzīva un brīva demokrātija.

Diemžēl, runājot par miera saru-
nām, iespējams, ka panāktais miers 
Ukrainā, kad tas būs, tas var nebūt 
taisnīgs. Vienlaikus Ukrainas, ASV, 
Eiropas sarunvedēju līderi ir patiešām 
pūlējušies nodrošināt ilgtspējīgu mie-
ru un drošības garantijas Ukrainā.

Un, protams, ar Saeimas lēmumu 
un politisko vienotību, mēs uzskatām, 
ka mums tajās būs jāpiedalās, jo kara 
iznākums Ukrainā ietekmēs visas Ei-
ropas un pasaules drošību. Tāpēc jā-

mostas ir visām demokrātijām un līdzī-
gi domājošām valstīm pasaulē. Mums 
jābūt pārliecībai par savām vērtībām, 
gatavībai tās aizstāvēt. Militārs spēks, 
tehnoloģisks pārākums ietekmēs to, kā 
dzīvosim nākotnē. Tas ir mūsu uzde-
vums. Visiem sabiedrotajiem Eiropā, 
Kanādā un citur ir pēc iespējas ātrāk 
jāattīsta savas aizsardzības spējas.

Tas ir kopīgais vērtību un spēka 
vairogs.

* * *
Dāmas un kungi, tuvojas vēlēša-

nas. Kā būs... kāds būs to rezultāts, 
mēs nezinām. Bet visām valstiskajām 
partijām vēlēšanu gadā mums jābūt 
īpaši modriem. (Starpsauciens.) Mums 
ir pienākums aizsargāt vēlēšanas 
kā vienu no demokrātiskas Latvijas 
valsts pamatiem. Krievijas līdzšinējā 
uzvedība liecina, ka tā eskalēs nemi-
litārus mēģinājumus iebiedēt un šķelt 
sabiedrību. To norāda šonedēļ publis-
kotais Satversmes aizsardzības biroja 
ziņojums.

Mēs bijām liecinieki, kā Krievija 
mēģināja nozagt vēlēšanas Moldo-
vā – caur iebiedēšanu, dezinformāciju, 
kriptovalūtām, korupcijas shēmām. 
Un Moldovas piemērs rāda – demokrā-
tija spēj sevi aizstāvēt no ārējas iejauk-
šanās. Man nav šaubu, ka arī Latvija 
to spēs.

Šogad mēs piedzīvojām mēģinā-
jumu izraut Latviju no Eiropas kodo-
la, bet kopā mēs noturējāmies. Mūs 
nedrīkst sarīdīt vienam pret otru, jo 
mums Latvijā ir daudz vairāk kopīgā 
nekā atšķirīgā. Jo mēs visi esam pret 
vardarbību pret sievietēm un ģime-
nēm. Un mums ir tikai viena Latvija.

* * *
Godātie deputāti!
Aizvadītajā gadā ārlietu dienests 

strādāja trīs galvenajos virzienos, un 
to jūs redzat arī ārlietu ziņojumā:

•	 Latvijas drošība un aizsardzī-

Saeimas ārpolitikas debates
Turpinājums no 1. lpp.
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ba, ekonomikas un labklājības 
izaugsme;

•	 sabiedrības iesaiste ārpoliti-
kā;

•	 atbalsts mūsu cilvēkiem ārze-
mēs un diasporai;

Drošība ir priekšnosacījums it vi-
sam. Bez drošības nav turības. Bez 
drošības nav attīstības. Bez drošības 
Latvijā nedzims bērni. Nenāks jauni 
investori.

Un tāpēc Latvija dara, nevis runā 
tik daudz. Mēs esam starp NATO lī-
deriem, jo pielēmām un izdarījām, ie-
guldot piecus procentus no iekšzemes 
kopprodukta aizsardzībā, tādējādi 
īstenojot mūsu kolektīvo NATO Hā-
gas samita lēmumu. Un šie ieguldīju-
mi ļaus tālāk arī stiprināt atturēšanas 
un aizsardzības spējas, bet arī attīstīt 
Latvijas militāro industriju, palielināt 
sabiedroto klātbūtni Latvijā.

Un sabiedroto pie mums ir arvien 
vairāk.

Sadarbība Baltijas jūras reģiona 
valstu starpā, ietverot Baltijas un Zie-
meļvalstis, Poliju un Vāciju, ir kļuvusi 
arvien ciešāka. Mērķtiecīgi veidojam 
jaunu reģionālu kodolu un kopā pret-
darbojamies dažādiem draudiem, arī 
hibrīdiem draudiem, Baltijas jūras re-
ģionā.

Esam īpaši pateicīgi 14 sabiedro-
tajiem šeit, Latvijā, par dalību NATO 
daudznacionālajā brigādē Kanādas va-
dībā. Paldies Kanādai par līderību un 
lēmumu pagarināt bruņoto spēku mi-
sijas mandātu līdz 2029.  gadam. Pal-
dies, Albānija, Čehija, Dānija, Islande, 
Itālija, Melnkalne, Polija, Slovākija, 
Slovēnija, Spānija, Ziemeļmaķedonija 
un Zviedrija. Un arī Dānija, kura reizi 
pusgadā mainās ar Zviedriju. Paldies 
arī mūsu ASV sabiedrotajiem, kuri ir 
ar mums Latvijā un ne tikai. Paldies 
par kopīgām mācībām, padziļināto 
militāro sadarbību.

Esam pateicīgi arī tām NATO val-
stīm, kuras veic mūsu gaisa telpas pat-
rulēšanu, kuru kuģi ir Baltijas jūrā.

Visa Latvijas tauta novērtē, ka 
kopā ar mums sargājat mūsu kopīgo 
drošību.

Mēs arī sagaidām un strādāsim 
uz to, lai NATO samitā Ankarā visi 
sabiedrotie demonstrētu būtisku prog-
resu ceļā uz 5 procentu ieguldīšanu 
aizsardzībā.

Jāuzsver arī, ka, mūsuprāt, nepie-
ciešama NATO austrumu flanga attu-
rēšanas un aizsardzības tālāka nostip-
rināšana, īpaša prioritāte ir pretgaisa 
aizsardzības spējām.

NATO klātbūtne ir būtiski stipri-
nāta gan ar Baltijas sardzi jūrā, gan 
gaisa telpā – austrumu sardzi. Kopš šo 
misiju uzsākšanas incidenti nav atkār-
tojušies. Tātad atturēšana caur fizisku 
klātbūtni strādā.

NATO darba kārtībā aktualizēta 
arī Arktikas drošība. Nav šaubu, ka 

sabiedrotajiem tiešām nepieciešams 
stiprināt klātbūtni, rīkot mācības, ie-
guldīt novērošanas un atturēšanas spē-
jās arī Arktikai, un tā ir bijusi NATO 
darba kārtībā kopš dibināšanas dienas.

Mēs uzskatām, ka sabiedrotie tie-
šā dialogā un sadarbībā spēj atrisināt 
jebkuras viedokļu atšķirības, tai skaitā 
Eiropas valstu un Amerikas starpā.

* * *
Transatlantiskā sadarbība ir 

viens no mūsu drošības stūrakme-
ņiem.

ASV un Kanādas politiskā, mili-
tārā un ekonomiskā klātbūtne ir būtis-
ka Latvijas un visas Eiropas drošībai 
un stabilitātei, un mēs esam pateicīgi 
Kanādai, kura pat agrāk par solīto no-
stiprina militāro klātbūtni Latvijā un 
investē mūsu infrastruktūrā.

Latvijas mērķis ir padziļināt arī 
mūsu militārās industrijas un ekono-
misko sadarbību. Mēs esam mērķtiecī-
gi veidojuši aktīvu sadarbību ar ASV 
administrāciju visos līmeņos, un mēs 
augstu vērtējam prezidenta Trampa 
centienus panākt taisnīgu un ilgtspējī-
gu mieru Ukrainā.

Vēlos izteikt atzinību visiem mūsu 
parlamentāriešiem, kuri ir veidojuši 
daudzpusīgu dialogu ar partneriem 
ASV, NATO Parlamentārajā asamble-
jā un ar visām dalībvalstīm. Tas viss 
palīdz stiprināt izpratni par Latviju un 
Baltijas valstīm kā uzticīgiem un ap-
ņēmīgiem sabiedrotajiem.

Aktīvs Latvijas un Baltijas valstu 
kopējais lobijs ir nesis labus rezultātus. 
ASV kongress ir iekļāvis Baltijas dro-
šības iniciatīvas militāro finansējumu 
2026.  gada Nacionālajā aizsardzības 
likumā. Tas ir praktisks ieguldījums 
Baltijas valstu drošībā, un par to esam 
pateicīgi gan jums, gan arī visiem 
ASV sabiedrotajiem.

Turpināsim padziļināt mūsu div-
pusējo sadarbību ar ASV, vairot izprat-
ni par mums būtiskiem jautājumiem 
ASV administrācijā, kongresā, uzņē-
mēju vidē, domnīcās, inovāciju jomā.

Kopā strādāsim, lai konkretizētu 
iepriekšējā gadā aizsāktās sarunas ar 
ASV par paplašinātu militāro klātbūt-
ni Latvijā. Jā, mēs esam gatavi uzņemt 
vairāk ASV spēku.

* * *
Sadarbība Eiropas Savienībā 

ir tikpat svarīgs Latvijas drošības un 
labklājības stūrakmens.

Pagājušogad Eiropas Savienība 
piedzīvojusi straujāko attīstību drošī-
bas un aizsardzības jomā tās vēsturē.

Eiropas Savienības dalībvalstis 
pieņēma ļoti svarīgus lēmumus, lai 
varētu palielināt aizsardzības finan-
sējumu, gan pieļaujot elastību Eiropas 
Savienības fiskālajos noteikumos, gan 
piedāvājot jaunu instrumentu SAFE. 
Tas paredz kopīgus dalībvalstu iepir-
kumus, atbalstu aizsardzības indus-
trijai, aizsardzības spēju attīstībai, 
tai skaitā sadarbībā ar ne ES valstīm. 

Eiropas Komisija ir apstiprinājusi Lat-
vijas aizsardzības investīciju plānu, un 
tas ir aptuveni 3,5 miljardu eiro apmē-
rā, un tas tiks veltīts Latvijas aizsar-
dzības spēju stiprināšanai.

* * *
Par nākamo soli. Eiropas Savie-

nības daudzgadu budžets. Tas būs 
pirmais, kurā drošība ir pirmā prio-
ritāte, centrālā prioritāte. Un tā, ie-
spējams, ir pirmā reize, kur viens no 
Eiropas Savienības vadmotīviem tik 
izteikti saskan ar Latvijas interesēm 
un vajadzībām. Krievijas karš Ukrai-
nā ir nopietni ietekmējis, īpaši – robež-
valstu, Eiropas Savienības Austrumu 
flanga drošību, ekonomisko izaugsmi 
un attīstību. Sarunās par nākamo Ei-
ropas Savienības daudzgadu budžetu 
šī realitāte ir jāņem vērā. Priekšā būs 
ļoti sarežģītas sarunas, jo atšķirībā no 
esošā budžeta nākamajā nebūs papildu 
naudas no tā saucamā atveseļošanās 
instrumenta.

Gatavojot Latvijas nostāju, Ārlietu 
ministrija sarežģītā procesā tomēr spē-
ja panākt vienošanos starp dažādām 
nozarēm, dažkārt ar pretējām intere-
sēm. Tālākās sarunas būs mūsu visu, 
visu kopīgs darbs un lobijs – gan de-
putātu, gan diplomātu, nozaru minis-
tru, industriju, nevalstisko organizā-
ciju un, jā, sabiedrības un žurnālistu. 
Katrai nozarei sarunās būs jācīnās par 
maksimāli labvēlīgiem nosacījumiem 
Latvijas uzņēmējiem.

Mēs strādāsim, strādāsim, lai pa-
nāktu Latvijai atbilstošu finansējumu 
gan kohēzijā, gan vienlīdzīgus tieš-
maksājumus mūsu lauksaimniekiem. 
Jo pašlaik, lai arī mūsu nacionālā ap-
loksne naudas ziņā ir lielāka, tās sa-
dalījums un aprēķins, mūsuprāt, nav 
taisnīgs.

Mēs apzināmies, ka mēs sargājam 
visu Eiropas Savienības austrumu ro-
bežu…visas Eiropas Savienības aus-
trumu robežu. Tādēļ mēs pastāvīgi ai-
cinām visas citas dalībvalstis palīdzēt 
stiprināt mums šo ārējo robežu un vei-
cināt robežu reģionu attīstību.

Eiropas Savienības budžeta daļu, 
kas plānota transporta savienojumiem, 
arī plānots palielināt, tai skaitā Eiro-
pas Savienības militārajai mobilitātei.

Austrumu flanga drošība, atkārto-
šu, ir Eiropas Komisijas un visas Ei-
ropas Savienības uzmanības centrā. 
Tāpēc šogad jau kopīgi ar Baltijas val-
stīm – Poliju un Somiju – mēs gatavo-
jam konkrētus projektus.

Iespējas ir pašiem jāmeklē un jā-
izmanto visu laiku. Un mums ir gan-
darījums, ka pērn Latvijas uzņēmumi 
veiksmīgi piedalījušies Eiropas aizsar-
dzības industrijas programmās un pro-
jektos. Un Eiropas Komisija ir atbalstī-
jusi 9 Latvijas projektus, ko iesniedza 
mūsu uzņēmumi. Arī šogad sagaidām 
aktīvu Latvijas uzņēmumu dalību un 
mēs maksimāli viņus atbalstīsim.

Saeimas ārpolitikas debates
Turpinājums no 6. lpp.
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No 2026. 
gada 31. janvāra 
līdz 26.  jūlijam 
Latvijas Nacionā-

lā mākslas muzeja 4. un 5. stāva zālēs 
(Jaņa Rozentāla laukumā 1, Rīgā) no-
risināsies izstāde „Ielu maldos: pilsēta 
latviešu modernistu vērojumā“, kas 
piedāvā ieskatu pilsētas, literatūras un 
mākslas attiecībās 20.  gadsimta pir-
majās desmitgadēs.

20.  gadsimta pirmā puse ir laiks, 
kad Latvijas un Eiropas kultūra pie-
dzīvoja straujas pārmaiņas. Izstāde 
aicina izsekot latviešu rakstnieku un 
mākslinieku pieredzei trīs nozīmīgās 
pilsētās  – Rīgā, Berlīnē un Parīzē. 
Viņi bija flanēri un flanēzes – nestei-
dzīgi pilsētas vērotāji, kas tekstos un 
attēlos dokumentē moderno arhitektū-
ru, satiksmi, reklāmas, skatlogus, ur-
bānās telpas skaņas un ritmu. Izstādes 
apmeklētājs līdzīgi pastaigāsies starp 
eksponātiem, sajūtot laikmeta noska-
ņu un iepazīstot tā vizuālo valodu.

Pirms Pirmā pasaules kara pa Pa-
rīzes ielām kā flanēri jau bija staigājuši 
Gustavs Šķilters, Jāzeps Grosvalds un 
citi latviešu mākslinieki, pēc kara viņu 
pēdās sekoja Rīgas mākslinieku grupa 
un rakstnieki, kuri steidza dalīties ie-
spaidos gan rakstos, gan mākslas dar-
bos. Latviešu kultūra iekļāvās Eiropas 
modernisma plūsmā un to bagātināja. 
Andrejs Kurcijs sacerēja dzejoļu ciklu 
„Barbars Parīzē“, bet Lūcija Zamai-
ča pārdeva savu vecāku māju Latvijā, 
lai pāris gadus varētu dzīvot Francijas 
galvaspilsētā un ceļot arī citviet. Ber-

līne rosināja gan 
rakstnieku Linar-
du Laicenu, kurš 
veltīja odas tās 
drūzmai un maši-
nērijai, gan tēlnie-
ku Kārli Zāli, kurš 
kopā ar mācekli 
Arnoldu Dzirkalu 
un Andreju Kur-
ciju šajā lielpilsē-
tā izdeva pirmo 
avangardisko lat-
viešu mākslas žur-
nālu „Laikmets“. 
Līdzās tālaika Rie-
tumeiropas met-
ropolēm arī Rīga 
spēcīgi iedvesmo-
ja latviešu modernisma mākslinieku, 
rakstnieku un domātāju darbus.

Pilsētvides tēlojumi variējas no 
krāšņi izgaismotiem Ludolfa Liber-
ta gleznotiem Parīzes nakts skatiem, 
Jāņa Tīdemaņa pilsētnieku pūļa ai-
nām un Ādolfa Zārdiņa fantāzijām 
līdz Rīgas nomaļu strādnieku, paš-
puiku un staiguļu rēgainajai pasaulei 
Aleksandra Čaka un Austras Skujiņas 
dzejā, dendija Kārļa Padega skaudra-
jā grafikā un sirreālam Daugavmalas 
tirgus aprakstam Valtera Benjamina 
piezīmēs. Literatūras un mākslas ap-
vienojums izstādē izgaismo laikmeta 
sociālās un kultūras pārmaiņas, atklā-
jot, kā latviešu modernisti atspoguļoja 
un interpretēja mainīgās urbānās vides 
iespaidus un dinamiku.

Izstādes nosaukums „Ielu mal-
dos“ aizgūts no Lūcijas Zamai-
čas 1923. gada poēmu krājuma. 
Ekspozīcija ietver gan hresto-
mātiskus, gan mazāk zināmus 
mākslas darbus, dzejas tekstus, 
iespieddarbu oriģi-
nālus, fotogrāfijas un 
video materiālus.

Izstāde veidota 
sadarbībā ar Latvi-
jas Universitātes Li-
teratūras, folkloras 
un mākslas institū-
tu kā projekta „Pa-
staiga cauri laikam: 
Flanērisms un mo-
dernitāte Latvijas 
starpkaru kultūrā“ 
(lzp-2022/1-0505) 
noslēgums (projekta 
vadītājs Kārlis Vēr-
diņš).

E k s p o z ī c i j a s 
tehnisko risināju-
mu atbalsta „LG“  – 
„Māksla atdzīvojas 
kopā ar LG!“.

Izstādes kon-

Ielu maldos: pilsēta latviešu modernistu vērojumā
Izstāde Latvijas Nacionālā mākslas muzejā

Kaļķu iela. 20. gadsimta 20. gadu sākums. Fotogrāfs: Vilis 
Rīdzenieks. Stikla plates negatīvs. Rīgas vēstures un kuģ-
niecības muzeja kolekcija.
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Niklāvs Strunke. Vāka grafika neizdo-
tai Lūcijas Zamaičas grāmatai „Mūra 
apkampienos“. 1923 (?). Papīrs, tuša, 
guaša. Latvijas Nacionālā rakstniecī-
bas un mūzikas muzeja kolekcija.
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Jānis Tīdemanis. „Brīvības bulvāris“. 
1935–1936. Audekls, eļļa. Latvijas Nacionālā 
mākslas muzeja kolekcija.
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Ādolfs Zārdiņš. „Vasara“. 1935. Papīrs, akvare-
lis, tempera, bronza, sudrabs. Latvijas Nacionālā 
mākslas muzeja kolekcija.
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Skaistumkonkursa Mis Pasau-
le (Miss World) mājas lapa www.
missworld.com ziņo, ka ceturtdien, 
20.  novembrī Melburnā notika Mis 
Pasaules Austrālija 2026 nacionālais 
fināls, un par Mis Pasauli Austrālija 
2026 (Miss World Australia 2026) iz-
vēlēta Olivija Spanovska.

Adelaidiete, 25 gadus vecā Olivija 
Spanovska ir mārketinga vadītāja pie-
redzes tūrisma nozarē. Viņai patīkot 
demonstrēt Austrālijas attālākos un 
iespaidīgākos galamērķus. Mis Pasau-
le mājas lapa min, ka viņas latviskā 
izcelsme, mīlestība pret ceļošanu un 
dziļa apņemšanās rūpēties par garīgo 
labsajūtu, izturību un saikni ar kopie-
nu veido viņas personīgo un profesio-
nālo ceļojumu.

Olivija, kopā ar māsu Lūciju ap-
meklēja Adelaides Latviešu skolu.

Mis Pasaule mājas lapa raksta, ka 
Spanovska sevi raksturo kā līdzjūtīgu, 
lojālu, laipnu un strādīgu, un viņa cer, 
ka šīs īpašības iedvesmos jaunākās pa-
audzes. Uzsākot modeles karjeru 14 
gadu vecumā, viņa saka, ka izaicinā-
jumu pārvarēšana ir veicinājusi viņas 
apņēmību atbalstīt citus un iedrošināt 
viņus tiekties pēc saviem sapņiem ar 
pārliecību un neatlaidību.

Valdošajai karalienei Džasminai 
Stringerei noslēdzot savu gadu, kurā 

viņa tika kronēta arī par 
Mis Pasaules Okeāniju, 
jaunā Mis Pasaules Aus-
trālija tagad gatavojas pār-
stāvēt savu valsti 73.  Mis 
Pasaules festivālā.

Reiz, kad Olivijai Spa-
novska bija jautāts, kādu 
superspēju viņa izvēlētos, 
viņa atbildēja:

„Ja es varētu uz vienu 
dienu iegūt jebkuru super-
spēju, es izvēlētos spēju 
teleportēties apkārt pasau-
lei. Tas ļautu man izbaudīt 
mūsu planētas neticamo 
daudzveidību un iegrem-
dēties dažādās kultūrās, 
padziļinot savu izpratni. 
Mans mērķis būtu palīdzēt 
radīt vienotāku pasauli, 
kurā mēs novērtējam un 
saprotam viens otra unikā-
lās stiprās puses un sadarbojamies, lai 
veidotu labāku nākotni.“

Vēlmes piepildās: ar Mis Pasaules 
starpniecību Olivijai tagad būs iespēja 
ne tikai ceļot uz citām valstīm, bet arī 
uzzināt par tām tieši no savām kolē-
ģēm Mis Pasaules konkursa dalībnie-
cēm.

Apsveicam!
Mis Pasaule mājas lapa arī min, 

ka pirmā Mis Pasau-
le Latvija (Miss World 
Latvia) bija Ina Magone, 
kura piedalījās konkursā 
Mis Pasaule 1989 Taivā-
nā un Honkongā, un ar 
2024. gadā rīkotāju veiktu 
ierakstu mājas lapā tiek 
apgalvots, ka tad „Latvija 
tikko bija kļuvusi par ne-
atkarīgu valsti“. Ekrānuz-
ņēmums rāda Ina Magoni 
un Padomju Latvijas ka-
rogu. Kā zināms, Latvijas 
Augstākā padome pieņē-

ma deklarāciju par Latvijas Repub-
likas neatkarības atjaunošanu tikai 
1990. gada 4. maijā.  ■

cepcija: Dr. art. Aija Brasliņa, Kolek-
ciju un zinātniskās izpētes nodaļas (18. 
gs.–20. gs. 1. puse) vadītāja, Dr. phi-

lol. Eva Eglāja-Kristsone, Latvijas 
Universitātes Literatūras, folkloras un 
mākslas institūta direktore, Ieva Kal-
nača, Projektu vadības nodaļas va-
dītāja / Latvijas Nacionālais mākslas 
muzejs, Artis Ostups, dzejnieks, 
literatūrkritiķis, žurnāla “Punctum” 

redaktors, Dr. philol. Kārlis Vērdiņš, 
dzejnieks, literatūrzinātnieks

Izstādes māksliniece: Dace Dže-
riņa, māksliniece

Grafikas dizains: Mārtiņš Rat-
niks, mākslinieks
Latvijas Nacionālais mākslas muzejs                                                                                                                       

Ielu maldos: pilsēta latviešu 
modernistu vērojumā

Turpinājums no 8. lpp.

Mis Pasaule Austrālija 2026
Latviete no Adelaides

Olivija Spanovska – Mis Pasaule Austrālija 2026.
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Olivija Spanovska.
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Ina Magone. Mis Pasaule Latvija 1989. Redzams 
Padomju Latvijas karogs.
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Abonējiet laikraksta „Latvietis“ drukāto izdevumu!

Abonements $60 par 10 numuriem, $115 par 20 numuriem vai $285 par 52 numuriem ar piegādi Austrālijā.

Maksāšanas veidi norādīti 2.lpp.

Abonementu var arī pieteikt un pagarināt tīmeklī – http://www.laikraksts.com
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Aizvadītajā nedēļā 
Saeimā notika tā sauk-
tās ārpolitikas debates. 
Politiķu uzrunās tika 
pieminēta arī nepiecie-
šamība pasargāt rude-

nī gaidāmās Saeimas vēlēšanas no 
Krievijas iejaukšanās. Nesenie pie-
mēri citās valstīs rāda, ka Krievija 
mēģina nozagt vēlēšanas ar dezin-
formācijas un netīras naudas palīdzī-
bu. Uz šī fona arī Latvijā pieauguši 
riski Krievijas iespējamai ietekmei 
uz vēlēšanu norisi, vēsta LTV raidī-
jums „de facto“.

Par vienu no pēdējā laikā mas-
veidīgākajiem Krievijas centieniem 
ietekmēt vēlēšanu iznākumu uzskata 
pērn notikušās vēlēšanas Moldovā. 
Tiek lēsts, ka kampaņā nelikumī-
gi iepludināti simtiem miljoni eiro. 
Starptautisko novērotāji secinājuši, 
ka iejaukšanās no ārpuses izpaudās 
vēlētāju uzpirkšanā, kiberuzbruku-
mos, plašā dezinformācijā. Piefiksēti 
neautentisku kontu tīkli, troļļu fer-
mas un mākslīgā intelekta radīti dziļ-
viltojumi.

Rīgā bāzētā NATO Stratēģiskās 
komunikācijas izcilības centra vadī-
tājs Jānis Sārts izceļ arī Rumānijas 
pieredzi prezidenta vēlēšanās pērn: 
„Vēlēšanu ietekme notika caur viena 
sociālo tīklu medija – konkrēti „Tik-
toka“  – algoritma nolaupīšanu par 
labu vienam kandidātam, caur mani-
pulācijas sistēmu, panākot, ka kandi-
dāts no 2% uzlec līdz 20% pāris nedē-
ļu laikā. Tas ir tas, kur mums vairāk 
jāskatās līdzi.“

Sārts skaidro, ka arī Latvijā po-
pulārais „Tiktoks“ ir ļoti spēcīgs 
instruments vēlēšanu kampaņās, jo 
tas ļauj labi nomērķēt pa vajadzīgo 
auditoriju.

„Otra lieta, kas ir interesanti, ko 
mēs redzējām ASV, mēģinājumi uz-
pirkt digitālā satura vadītājus ar pietie-
kami lielām auditorijām, kas ir zināmi 
cilvēki, lai viņi tās debates virza no-
teiktās tematikās. Un bieži vien tie cil-
vēki, kuriem maksā, nenojauš, ka aiz 
tā stāv kāda no Krievijas aģentūrām,“ 
stāsta Sārts.

Latvijas izlūkdienests  – Satvers-
mes aizsardzības birojs (SAB)  – šo-
nedēļ publicētajā gada pārskatā arī 
piemin Krievijas iejaukšanos vēlē-
šanās Eiropā, ar viltus sociālo tīklu 
kontiem atbalstot Kremlim vēlamos 
kandidātus un nomelnojot eiropeiski 
orientētus. Arvien vairāk novēroja-
ma mākslīgā intelekta sniegto iespēju 
izmantošana Krievijas informācijas 
operācijās.

„Latvijas tēls zināmā mērā tiek 
veidots kā viens no tiem ļaunuma 
elementiem, kas neļauj sasniegt 
Krievijas, viņu uztverē, leģitīmos 

mērķus  – mainīt pastāvošo konsti-
tucionālo varu Ukrainā un realizēt 
viņuprāt Krievijas tiesības diktēt 
drošības nosacījumus pie viņu ro-
bežām,“ pauž SAB direktors Egils 
Zviedris.

Viņš apliecina, ka Latvija ir Krie-
vijai pietiekami interesanta, tādēļ, vis-
ticamāk, tā mēģinās šogad ietekmēt 
sabiedrības viedokli, pārpludinot in-
formācijas telpu ar Krievijai vajadzīgo 
saturu.

„Tā ir tā problēma attiecīgi vai 
tas drauds, un mums jārēķinās, ka 
šāda veida aktivitātes varētu tikt 
izmantotas, tuvojoties Saeimas vē-
lēšanām šī gada nogalē,“ teic Zvied-
ris un piebilst, ka mākslīgā intelekta 
izmantošanai ir likumā noteikti iero-
bežojumi.

Mākslīgā intelekta izmantoša-
na aģitācijas periodā būs jānorāda 
apmaksātos aģitācijas materiālos, 
ja tas lietots attēlu, audio vai video 
saturā. Partijām sods var pārsniegt 
7000  eiro. Taču tas noteikti neattu-
rēs Krieviju izmantot mākslīgo inte-
lektu saviem mērķiem, secina raidī-
jums.

„Ja vēl pusotru gadu atpakaļ in-
formācijas operācijas bija tāda amat-
niecība, labāks vai sliktāks amatnieks, 
eksperts spēja radīt šo saturu tā, ka tas 
vai nu deva to efektu vai nē. Šobrīd 
mēs no amatniecības esam aizgājuši 
uz tādu riktīgu industriālu ražošanu,“ 
saka Sārts.

Arvien izteiktāka ir tendence soci-
ālajos medijos censties ietekmēt lieto-
tāju sajūtas par kādu notikumu vai fe-
nomenu, kas var iespaidot viņu izvēli 
vēlēšanās.

NATO Stratēģiskās komunikā-
cijas centrs regulāri pēta, cik viegli 
ir sociālajos medijos manipulēt ar 
robotizētiem kontiem. Svaigākais 
šonedēļ publicētais pētījums parāda, 
ka lielākās platformas joprojām ir ie-
vainojamas, arī politiski jūtīga satura 
pavairošanai. Tomēr ir zināmi uzla-
bojumi  – vidēji aptuveni puse viltus 
kontu lielākajās platformās mēneša 
laikā tika noņemti. Šajā ziņā labākie 
rādītāji bija VKontakte un X, sliktā-
kie – Instagram un TikTok.

„Mēs parasti tā eksperimenta 
ietvaros nopērkam kaut kādus krie-
vu robotu tīklu piedāvājumus, ko 
var nopirkt, un tad mēram, cik lie-
lā mērā tā efektivitāte ir. (..) Būtībā 
tas stāsts joprojām ir konstants. Tas 
joprojām pieejams, tas joprojām ir 
salīdzinoši lēti un joprojām spēcīgu 
pretdarbību mēs neredzam,“ skaidro 
Sārts.

NATO Stratēģiskās komunikāci-
jas izcilības centra pētījumā secināts, 
ka sociālo mediju manipulēšanas iz-
cenojumos pērn par pārliecinoši dār-

gāko kļuvusi platforma X. Par grozu, 
kurā ietilpst 100 sekotāji, 100 tīkšķi un 
100 komentāri, kā arī 1000 skatījumi, 
X jāmaksā virs 10 eiro, kamēr pārē-
jās lielajās platformās zem pieciem 
eiro. Izņēmums ir vienīgi skatījumu 
skaits  – ja pirktu tikai skatījumus X, 
tad 156 000 skatījumus var dabūt par 
nieka 10 eiro.

Ministru kabinets pirms divām ne-
dēļām atbalstīja plašas starpinstitūciju 
darba grupas izveidi, lai rūpētos par 
drošu Saeimas vēlēšanu norisi. Darba 
grupā tiks izdiskutēta rīcība dažādiem 
scenārijiem.

Kā stāsta Centrālās vēlēšanu ko-
misijas vadītājs Māris Zviedris, ja, 
piemēram, kiberapdraudējums pēk-
šņi pirmsvēlēšanu periodā būs tiks 
augstā līmenī, ka drošības iestādes 
atsevišķas sistēmas ieteiks neizman-
tot, tad būs izstrādāti atbilstoši plāni, 
lai vēlēšanas varētu notikt. „Vēlēšanu 
iecirkņu līmenī ir jābūt skaidram, kā 
mēs rīkojamies, pat tad, ja nav inter-
neta vai elektrības,“ saka komisijas 
priekšsēdētājs.

Attiecībā uz balsu skaitīšanu, ar ko 
bija aizķeršanās pērn, katrai pašvaldī-
bu vēlēšanu komisijai būs tiesības iz-
vēlēties, vai nu skaitīt ar skeneriem vai 
manuāli. Šāda atļauja dota, lai netērētu 
laiku saskaņojumiem, ja būs problē-
mas ar tehniku.

Visi IT sistēmu uzlabojumi gan 
vēl nav veikti. „Jā, var izklausīties 
traki: „Ko tad jūs te darījāt? Ir jau 
janvāra beigas.“ Nu, nekas labāks 
par birokrātiju nav izdomāts. Bija 
jāzina, kas ir problēmas, viņas jā-
uzskaita. Tehniskās specifikācijas. 
Tie, kas jebkad ir saskārušies ar ie-
pirkumiem, zina, tas nav dažu dienu 
jautājums, tas ir vairāku mēnešu. 
Un jāsaka, ka beidzot esam nonā-
kuši pie tiešām tās beigu fāzes, un 
beidzot būs līgums un beidzot sāks 
ķerties klāt.“

Valsts digitālās attīstības aģen-
tūrā, kas veic iepirkumus, „de  fac-
to“ atbildēja, ka pašlaik notiek pie-
gādātāja un personāla pārbaudes 
drošības iestādē. Kad tās pabeigts, 
tad slēgs līgumu un paziņos piegā-
dātāju.

CVK vadītājs stāsta, ka IT sistē-
mu auditi ir paredzēti aprīlī un maijā. 
30.  jūnijs izvēlēts par galīgo datumu, 
pēc kura būtiskas izmaiņas vairs ne-
tiks veiktas.

Pašlaik ir skaidrība, ka vēlēšanu 
zīmes Saeimas vēlēšanās paliks tādas 
pašas, kā bija pērn pašvaldību vēlē-
šanās. Aktivitātes palielināšanai pla-
šāk paredzēts organizēt izbraukuma 
komisijas un priekšlaicīgā balsošana 
plānota visas nedēļas garumā jebkurā 
iecirknī.
Latvijas TV raidījums „De facto“

Brīdinājums
Jāgatavojas Krievijas mēģinājumiem ietekmēt Saeimas vēlēšanu norisi
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Aizvadītais gads noslēdzās arī ar 
lielisku ziņu  – Latvijas universitāšu 
jaunuzņēmumu asociācija „UniLab 
Defence“ oficiāli kļuva par NATO 
inovāciju DIANA centru Latvijā. Un 
programmas ietvaros pirmo reizi at-
balstu saņēma arī Latvijas uzņēmums. 
Sagaidu, ka tas ir pirmais no daudziem.

Arī mūsu vēstniecības ārvalstīs 
pērn rīkoja vairāk nekā 10 ar aizsar-
dzības nozari saistītus pasākumus. 
Tas veicināja jaunu līgumu, kontak-
tu, eksporta iespējas. Spilgts piemērs 
ir mūsu vēstniecības Vācijā atbalsts 
„Rheinmetall“ projektam, kurā plāno-
tās investīcijas Latvijā pārsniedz 200 
miljonu eiro.

* * *
Par paplašināšanos. Protams, Ei-

ropas Savienības paplašināšanās stip-
rina gan Eiropas kaimiņu, gan mūsu 
pašu drošību un labklājību. Mēs zinām 
to no savas pieredzes. Eiropas Komisi-
ja ir atzinusi, ka aizvadītajā gadā čet-
ras valstis – Ukraina, Moldova, Meln-
kalne, Albānija – ir īpaši progresējušas 
un tuvinājušās Eiropas Savienībai. Tas 
sakrīt ar mūsu redzējumu.

Process nav ātrs un vienkāršs, un 
visām kandidātvalstīm tas ir balstīts 
kritērijos. Mēs esam vīlušies, ka viena 
valsts bloķē sarunu atvēršanu ar Uk-
rainu. Lai gan Komisija ir skaidri pa-
teikusi, ka Ukraina ir izpildījusi visus 
priekšnoteikumus, lai tas notiktu, un 
atbalsts Ukrainai ir un būs nemainīga 
mūsu prioritāte.

Mūsu diplomāti pašaizliedzīgi 
strādā gan šeit, Rīgā, Kijivā, un visās 
pārstāvniecībās visā pasaulē, lai no-
drošinātu maksimālu atbalstu Ukrai-
nas cīņai par savu brīvību. Ar Latvijas 
aktīvu rīcību panācām, ka Ukrainai 
nauda būs. Eiropas Savienības dalīb-
valstis Ukrainai piešķir 90 miljardus 
eiro 2026. un 2027. gadam. To garantē 
Krievijas iesaldētie līdzekļi.

Tāpēc arī vienlaikus vislielākais 
paldies visiem Latvijas iedzīvotājiem, 
uzņēmumiem, ikvienam, kurš ir pa-
līdzējis Ukrainai. No Ukrainas prezi-
denta un ārlietu ministra, no medmā-
sām Černihivas slimnīcā un skolēniem 
mūzikas skolā, no sievietēm, kas sa-
ņēmušas atbalstu krīzes centros, mēs 
dzirdējām paldies visai Latvijai.

Un šogad šo atbalstu turpināsim. 
Mūsu prioritātes  – Ukrainas pašaiz-
sardzības spējas, karavīru apmācības 
atjaunošana un enerģētikas sektors. 
Vienlaicīgi mūsu aizsardzības indus-
triju sadarbība, tai skaitā dronu un 
citas.

Esam panākuši arī nozīmīgu prog-
resu ceļā uz Krievijas saukšanu pie 
atbildības par agresiju, pastrādātajiem 
noziegumiem pret Ukrainas tautu un 
valsti. Esam aktīvi darbojušies, un ir 
konkrēti soļi, lai tiktu izveidots īpa-
šais tribunāls saukšanai par atbildību 

progresiju. Tāpat starptautiskā prasību 
komisija Ukrainai tiek veidota.

* * *
Un Krievijas ierobežošana bija, ir 

un būs viens no Latvijas drošības prio-
ritārajiem jautājumiem. Četri asiņaina 
kara gadi daudziem mūsu sabiedrota-
jiem Eiropas Savienībā un NATO, un 
partneriem pasaulē ir palīdzējuši sa-
prast agresoru un tā imperiālistiskās 
ambīcijas un melus. Kremļa miesnie-
kam nav sakara ar patiesu mieru.

Sankcijas mazina Krievijas iespēju 
karot. Tās jāturpina stiprināt, lai pie-
spiestu Krieviju uz mieru. Mazāk nau-
das, mazāk tehnoloģiju, mazāk iespēju 
karot.

Pretēji Kremļa dezinformatoru 
teiktajam, sankcijas strādā. To aplie-
cina Krievijas kara ekonomikas lejup-
slīde. To apliecina fakts, ka Krievija 
iegulda milzu resursus, lai mēģinātu 
panākt to atcelšanu vai vājināšanu.

Un ir ļoti labi, ka Eiropas līmenī 
ir panākta vienošanās – sankcijas pret 
ēnu flotes kuģiem noteikt operatīvi, 
neatkarīgi no lielajām pakotnēm. No-
vembrī uz to aicinājām, decembrī jau 
šāda prakse sākās.

Un Krievijas iesaldētie aktīvi, mū-
suprāt, ir jānovirza Ukrainas pašaiz-
sardzībai.

Ārlietu ministrijas ilgstošie aicinā-
jumi pārtraukt tirdzniecību un atbrī-
voties no aktīviem Krievijā nes rezul-
tātus. Aicinām to darīt arī citas valstis. 
Sadarbība ar agresoru ir amorāla un 
riskanta šogad, pēc gada, pēc pieciem.

Sankcijas pret Krieviju ir un tiks 
mērķtiecīgi stiprinātas jomās, kas 
Krievijai turpina nest lielākos ienāku-
mus: Krievijas finanšu sektors, tostarp 
kriptovalūtu infrastruktūra, militāri 
industriālais sektors, tirdzniecība un 
citi.

Mēs esam viena no retajām Eiro-
pas Savienības dalībvalstīm, kura līdz 
šim ir iesniegusi priekšlikumus katrā 
Eiropas sankciju kārtā. Mēs arī ļoti 
pozitīvi novērtējām mūsu eiroparla-
mentāriešu darbu Eiropas Parlamentā, 
kur paātrināja lēmumus par atteikša-
nos no Krievijas gāzes un naftas. To 
Eiropas Savienība ir lēmusi, un tas tiks 
izbeigts nākamā gada 1. janvārī.

Sankciju piemērošanas kontekstā 
saviem kolēģiem Eiropas Savienībā 
vienmēr atgādinu, ka 80 procenti no 
kravām uz mūsu robežas nav Latvijas 
izcelsmes. Tās ir citas Eiropas Savie-
nības dalībvalstu kravas. Taču tieši 
mūsu atbildīgie dienesti uz saviem 
pleciem turpina iznest šo sankciju pie-
mērošanas smagumu.

Tāpēc liels paldies šodien arī mui-
tai, Finanšu izlūkošanas dienestam un 
visiem citiem iesaistītajiem dienestiem 
par izcilo darbu. Mēs tiešām esam 
paraugs citām Eiropas Savienības 
valstīm sankciju kontrolē. Pie mums 
brauc mācīties, un to atzīst Eiropas 
Savienības vēstnieku sankciju jautāju-
mos Deivids O’Salivans, kurš Latvijā 

viesojies jau trīs reizes. Mēs turpinā-
sim atbalstīt citas valstis, lai arī citas 
Eiropas Savienības valstis ieviestu 
efektīvu sankciju kontroli. Tā ir nacio-
nāla līmeņa atbildība.

Tāpat liels paldies mūsu žurnālis-
tiem un sabiedrībai par nepagurstošo 
darbu, palīdzot atklāt un izgaismot 
sankciju apiešanas mēģinājumus. Tas 
noder mūsu darbā un kolēģu darbā.

Sankciju spiediens pret Krieviju 
jāturpina gan ES, gan nacionālā mēro-
gā, salāgojot pret Krieviju un Baltkrie-
viju noteiktos režīmus, jo Baltkrievija 
turpina atklāti atbalstīt Krievijas karu 
Ukrainā, un Lukašenko režīms īsteno 
hibrīdos uzbrukumus kaimiņvalstīm. 
Mūsuprāt, sankcijas ir jāievieš vai 
jāstiprina pret visiem, kuri atbalsta 
Krievijas agresiju tieši vai palīdzot ap-
iet sankcijas.

Kategoriski turpināsim iestāties 
pret jebkādiem centieniem vājināt 
sankcijas, tai skaitā pret politisku spie-
dienu, iebiedēšanu, apmelojumiem, 
kampaņām. Arī man to nācās piere-
dzēt pagājušā gadā.

Sankcijas ir mūsu drošības jautā-
jums. Latvija sankciju jomā ir pavei-
kusi pietiekoši, bet varam vēl vairāk 
nacionālā mērogā. Esam apstiprinājuši 
arī nacionālo sankciju režīmu piemēro-
šanu tiem, kuri saistīti ar Krievijas ag-
resiju pret Ukrainu. Regulāri, tostarp, 
pateicoties sabiedrības un mediju vērī-
bai, papildinām nevēlamo personu sa-
rakstu, liedzot tam ieceļošanu Latvijā. 
Esam ierobežojuši Krievijas diplomātu 
spējas pārvietoties Šengenas zonā.

Neatkarīgi no nodarbošanās mūsu 
drošību apdraudošas personas ir „per-
sona non grata“ Latvijā. Atkārtoti 
uzsveru: Krievijas un Baltkrievijas 
sportisti nav gaidīti Latvijā, un aici-
nu Saeimu nākt klajā ar paziņojumu 
atbalstīt mūsu sportistus, aizliedzot 
agresorvalstu sportistu iebraukšanu 
Latvijā. Tas pats attiecas uz mākslinie-
kiem un citiem, kuri atbalsta Krievijas 
iebrukumu Ukrainā. Viņiem nav ko 
meklēt Latvijā.

* * *
Plašāk skatīsimies arī uz ANO 

Drošības padomi. 1.  janvārī sākām 
darbu ANO Drošības padomē pirmo 
reizi Latvijas vēsturē. Tas ir pasaules 
svarīgākais diplomātiskais galds. Tā ir 
iespēja, un mēs to izmantojam. Tas ir 
arī drošības jautājums.

Jau pirmajās darba dienās izman-
tojām iespēju sasaukt Drošības pado-
mes ārkārtas sēdi. Kā pirmo no tām, 
lai izgaismotu Krievijas barbariskos 
noziegumus Ukrainā. Turpināsim to 
darīt. Novembrī vizītē Ukrainā ārlietu 
ministrs Andrijs Sibiha man teica: Lat-
vijas dalība ANO Drošības padomē ir 
uzvara arī Ukrainai. Ukraiņi uz mums 
paļaujas. Mēs esam pauduši arī solida-
ritāti ar Irānas, ar Venecuēlas tautām

Un lielā mērā abās šajās jomās, 

Saeimas ārpolitikas debates
Turpinājums no 7. lpp.

 
Turpinājums 14. lpp.
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Ļeņins savā laikā 
publicēja savu pamfletu 
„Ko darīt?“ (“What is to 
be done?” angl., “Что 
делать?” kriev.). Kad 
neviens īsti nezin ko da-
rīt, bet viens pēkšņi paceļ 

roku „Es zinu!“... Tādēļ, jaunus modeļus 
nekad nevajag uzreiz pieņemt kā Abso-
lūtu, nedz arī tos uzreiz noraidīt, bet par 
visu vajag pārliecināties personīgi.

Kad tas ir pateikts, tad var atklāt 
arī sekojošo.

Problēma
„Garīgā atmoda šodien nozīmē 

vispirms meklēt Dziļumus sevī... Kris-
tietība kā organizēta institūcija stāv 
ļoti radikālu izmaiņu priekšā. Mainī-
ties, pagriezties citādi – uz cilvēku, uz 
viņa vajadzībām, uz dziļumiem viņā. 
Ja gribat – kļūt daudz vairāk mistis-
kai; tik daudzas lielas personības uz 
to šodien aicina. Vai arī – kļūt garlai-
cīgai, sastingušai un lēnām mirt, pa-
liekot vien PIEMINEKĻA statusā... “ 
saka prāvests Modris Plāte (skat.ref.).

„Rietumu cilvēki ir pārdzīvojuši 
institucionālo reliģisko noformējumu. 
Tas vairs nav tas, kas uzrunā,“ saka 
mācītājs Dr. Juris Cālītis (skat.ref.).

„Pat ja mēs pildīsim Dieva gribu 
jaunā veidā, ne visiem tas patiks. Tas 
nebūs viegli, jo mums nepatīk darīt 
lietas citādāk... Un, ja baznīcā nenāks 
jauni cilvēki, mēs neizdzīvosim. Gan 
cilvēkiem, gan baznīcām, gan citām 
iestādēm ir dabisks gals. Bet mēs 
varam tikt radīti arī no jauna,“ saka 
prāveste Helga Jansone (skat.ref.)

Un vēl divi viedokļi: no vienas daļas 
meinstrīma Reliģijas pozīcijām raugo-
ties – rietumu cilvēki ir sekularizējušies, 
un tādēļ kļuvuši nedzirdīgi. No vienas 
daļas rietumu sabiedrības pozīcijām 
raugoties – meinstrīma Reliģija ir atpali-
kusi, un tādēļ kļuvusi mēma. Ja abus vie-
dokļus apvieno, tad atklājas metaforisks 
„kurlmēmais“, kam vajadzīga dziedinā-
šana. Saskaņā ar Svētajiem Rakstiem, 
dziedināšana ir vajadzīga visiem.

Risinājumus meklējot
Šo Problēmu rietumu kultūrā visi 

zin. Un nav jau tā, ka nemēģina risināt. 
Tomēr, viss līdzšinējais ir devis tikai 
daļēju efektu, nevis Problēmas risinā-
jumu. Problēma paliek. Tas nozīmē: 
taktikas maiņa nelīdz ja netiek mainīta 
Stratēģija. Tā tas bija Mārtiņa Lutera 
laikos, un tā tas ir šodien. Reliģijā nevar 
ar taktiskiem manevriem kā „maziem 
ielāpiem“ atrisināt šāda mēroga Problē-
mu. Tas liek atcerēties Jēzus līdzību par 
jaunu vīnu, ko ielej vecos ādas maisos, 
bet vīns tos pārplēš un iztek. Jo jaunie 
trauki nav ārpusē. Jauni trauki atro-
das iekšpusē. Tie esam mēs paši. Ro-
das jautājums: ko darīt?

Jauna Stratēģija jeb 
Trīs Ziloņi

Problēmas risinājums 
atrodams Jaunā trīsdaļīgā 
programmā, kas ir iemā-
cāma, apgūstama, pasnie-
dzama un pielietojama. Tā 
satur Jaunu Stratēģiju, ko 
esmu nodēvējis par meta-
foriskiem Trim Ziloņiem. 
Kopīgi un norādītā secī-
bā to pielietojot: atrisinās 
Problēma, un paveras Ceļš 
metaforiskajos džungļos, 
kur karavāna bij iestrēgusi.

Trīs Austrumu Gudrie, 
kas atnesa Jēzum zeltu, vī-
raku, un mirres, tradicio-
nāli tiek attēloti ceļojam uz 
kamieļiem. Un kamielis iz-
saka galvenokārt transportu. Savukārt 
zilonis ir arī spēkrats ceļa iekārtošanai, 
kas kalpo šim salīdzinājumam. Uz ka-
mieļiem austrumnieki nesa dāvanas 
Jēzum, bet ar ziloņiem tiek nestas Jēzus 
Dāvanas Pasaulei. Tādēļ virs šiem Trim 
Ziloņiem stāv DŽ un DS (Dieva Žēlas-
tība un Spēks). Rezultātā „Un viņa au-
sis atvērās, un tūdaļ atraisījās viņa mē-
les saite, un viņš pareizi runāja...un tie 
brīnījās.“ (Mk.7:35). Lai ir slavēts Tas 
Kungs! Amen

Kas ir Trīs Ziloņi?
Pirmais Zilonis
Pirmais Zilonis ir galvenais. Tas iet pa 
priekšu, un tas ir:
CILVĒKA DVĒSELES CEĻŠ.
Otrais Zilonis
Otrais Zilonis ir sekundārs. Tas vien-
mēr seko Pirmajam, un tas ir:
DZĪVĪBA PLAŠAJĀ UNIVERSĀ.
Trešais Zilonis
Trešais Zilonis ir noslēdzošais. Tas 
seko Pirmajam un Otrajam, un tas ir:
MULTIRELIĢISKAIS EKUME-
NISMS UZ ZEMES.
Dažus vārdus par Jaunās 
Stratēģijas Atslēgu

Stratēģijas Atslēga pastāv secībā: 
Pirmais, Otrais, Trešais. Ja sajauc ap-
guves secību/kārtību, tad iepriekšējais 
maisīsies pa kājām un neļaus otrajam 
vai trešajam virzīties uz priekšu. Ievē-
rojot šo secību, tiek ievēroti principi 
cilvēka apziņas izplešanās procesiem. 
Cilvēka apziņas izplešanās ir no Dieva.

Tādējādi, pārejot no metaforikas 
uz tiešo nozīmi  – Jaunās Stratēģijas 
priekšmetu apguves secība ir šāda:

1. Dvēseles Ceļš,
2. Dzīvība Universā,
3. Multireliģiskais Ekumenisms. 
Pirmais paver dziļāku apziņu – kas 

mēs esam. Tas ļauj ielūkoties sevī.
Otrais paver dziļāku apziņu – kas 

mums ir apkārt. Tas ļauj ielūkoties tā-

lienē.
Trešais paver dziļāku apziņu – kā-

das ir attiecības starp mums un apkārt-
ni. Tas ļauj apjaust kopīgo un atšķirīgo.

Ar šīm tēmām vajag iepriekš ie-
pazīties teorētiski pirms nodarboties 
praktiski. Ievadam un orientācijai šim 
nolūkam kalpo arī mani 80 raksti, kas 
atrodami Laikrakstā Latvietis (LL 
2010.gads – 2025.gads, skat.ref.).

Ir klāt laiks profesionālai apguvei
Šodien ir jau klāt laiks, kad šo 

programmu nepieciešams apgūt pro-
fesionāliem kulta kalpiem, kā – pries-
teriem/mācītājiem/ām, diakoniem/ēm, 
draudžu vecajiem, Svētdienas skolas 
pasniedzējiem/ām u.t.t. Tādēļ laipni 
aicinu jūs, cienījamo lasītāj, dot šo 
rakstu saviem draudžu vadītājiem un 
garīgajam personālam.

Otrkārt: to NAV NEPIECIEŠAMS 
apgūt visiem draudžu locekļiem. Tā 
ir primāri paredzēta kulta kalpiem/
kalponēm. Tāpat kā no kanceles ne-
sludina teoloģiju, tāpat nav jāsludina 
„cilvēka uzbūve“, „dzīvība universā“, 
un „multireliģiskais ekumenisms“. 
Gadījumā, ja draudzē ir locekļi, kam 
šīs tēmas interesē, tad pie vienošanās 
var izveidot interešu grupas nodarbī-
bas (workshop). Tas protams, paredz 
situāciju, kur draudzes mācītājs/a pats 
ir apguvis un pārvalda minēto.

Tai pat laikā, arvien vairāk rietumu 
cilvēku ir guvuši un gūst savus priekš-
status gan pašrocīgi, gan no izklaides 
avotiem (entertainment, movies etc.), 
gan arī sastopoties ar populāriem zi-
nātnes viedokļiem un profesionālas 
medicīnas atklājumiem, rodot atbildes 
uz sev akūtiem dzīves, sadzīves, vese-
lības un Esības jautājumiem. Tas viss 
ir sekmējis plaisu starp meinstrīma 
Kristiānismu un daļu rietumu sa-
biedrības. 

Jauna Stratēģija Protestantismā XXI-XXII gadsimtam: Ko darīt?
Māc. Raimonda Sokolovska pārdomas pirms Gavēņa
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Garīgais Instruments Trešajai 
Tūkstošgadei  

Tādēļ piedāvāju beidzamo 15 gadu 
laikā izstrādātu un kontekstuāli pār-
baudītu Jaunu Stratēģiju  – šo trīsda-
ļīgo programmu, kas ir kā tilts atšķi-
rīga līmeņa apziņai, gan arī – paverot 
dziļākus aspektus Esības noslēpumos, 
sekmīgi virza Kristietības karavānu 
Uz Priekšu. Tā ļaujas un tai vienmēr 
jāļaujas Dieva Vārda vadībai Ceļā, 
kurā „Gars izdibina visas lietas, arī 
Dieva dziļumus.“ (1.Kor.2:10)

Atgādinu, ka es savos rakstos 
Laikrakstā „Latvietis“ neesmu devis 
vingrinājumus (exercises), ar retiem 
izņēmumiem, tādiem kā Tēvreize (LL 
Nr.845), Grēksūdze (LL Nr.854,638), 
un Inkantācija latviešu tautai (LL 
Nr.839), ja tos var saukt par garīgiem 
vingrinājumiem. Tāpat šai rakstā es 
ietilpinu tikai piemērus Praksei, kam 
standarti ir daudz apjomīgāki.

Vēl jāpiemin, ka jēdziens „apgūt“ 
šodien pasvītroti nozīmē  – praktizēt 
sistēmu līdz kamēr esi ieguvis perso-
nīgo pieredzi. Visbiežāk tas prasa labu 
laiku. Ieejot programmā caur manis 
apkopotiem Didaktiskajiem Materiā-
liem, termiņi ievērojami sarūk, jo kra-
si atvieglina priekšmetu apguvi.

Un tagad, cienījamo lasītāj/a, es 
piedāvāju jūsu laipnai uzmanībai Di-
daktiskos Materiālus, ko esmu iekār-
tojis programmas tuvākai iepazīšanai. 
Didaktiskie materiāli par 
Cilvēka Dvēseles Ceļu 

Ievads: Laikraksts „Latvietis“ 
Nr.853 “Par dvēseles ceļu un vēl par 
abortu”, Nr.790 “Varavīkšņainā dvēse-
le”, Nr.858 “Par Dvēseles Ceļu, Patie-
sību, un augļa aizsardzību Mātes klē-
pī”, Nr.619 “Jēzus Kristus Gara Sēkla”, 
Nr.854 “Kas jāzina visiem praviešiem”, 
Nr.845 “Laika metamorfozes”, Nr.832 
“Vecā Laikmeta Gars un Jaunā Laik-
meta Gars – attiecību vadlīnijas Kris-
tiānismā”, Nr.808 “Jaunā Laikmeta 
Gara 21 mācība”, Nr.871 “Augstākais 
Es”, Nr.842 “Lieldienu mistērija”, 
Nr.725 “Kāda starpība ir starp Garu 
un Dvēseli?”, Nr.821 “Vai Mākslīgais 
Intelekts nepārņems Pasauli?”, u.c.

Orientācija: Dr. Michael Newton 
“Journey of Souls”, “Life Between Li-
ves”, Dr.Dolores Cannon “Between 
Death and Life”, “They Walked with 
Jesus”, Dr. Bruce Goldberg “Past Li-
ves Future Lives Revealed”, Dr. Bri-
an Weiss “Same Soul, Many Bodies”, 
“Only Love is Real”, Antroposofiskā 
kustība Latvijā antroposofija.lv “Svē-
tie Raksti par reinkarnāciju”, Eliza-
beth Claire Prophet “Reincarnation: 
The Missing Link in Christianity”, Dr. 
Juris Rubenis “Uguns Pavedieni”, u.c.

Prakse:  Mērķis – personīga savas 

Dvēseles Ceļa atcerēšanās, – savas at-
miņas par savām iepriekšējām dzīvēm 
uz Zemes (vai citur), gan arī atmiņas 
par starpposmiem Viņpasaulē (the 
Other Side). Kursu piemēri – meditā-
cija Dr. Juris Rubenis Ventspils retrīta 
centrs “Elijas nams” elijasnams.lv, Dr. 
Lorna Jackson in Melbourne “Soul 
Regression Therapy”, spiritualregres-
sion.com.au u.c. Var individuāli atrast 
un iziet kursus, klātienē vai online, ka-
mēr Dvēseles atmiņas top pieejamas. 
Didaktiskie materiāli par 
Dzīvību Universā 

Ievads: Laikraksts „Latvietis“ 
Nr.838 “Mūsu Universs”, Nr.825 “Mē-
ness Varavīksne”, Nr.817 “Jaunā Laik-
meta Gars: Ko jau ir labi zināt”, Nr.807 
“Uz naksnīgās debess fona”, Nr.798 
“Debesbraukšanas dienai pārdomas: 
Vēl par Laiku”, Nr.791 “Pārdomas 
Lieldienu laikā: Seno laiku astronau-
ti”, Nr.736 “Veltījums starptautiskajai 
cilvēces brālības dienai”, Nr.738 “Vel-
tījums starpreliģiju harmonijas nedē-
ļai”, Nr.733 “Orions. Jauns starts”, u.c.

Orientācija: “James Gilliland 
ECETI.org”, Steven Greer “Institute 
for Planetary Synthesis ipsgeneva.com 
CSETI”, Barbara Marciniak “Earth 
Pleiadian Keys to the Living Library”, 
Amorah Quan Yin “The Pleiadian 
Workbook”, Barbara Hand Clow “The 
Pleiadian Agenda”, un agrīnie autori 
kā  – Elizabeth Klarer “Beyond the 
Light Barrier”, Billy Meier “Contact 
from the Pleiades” series, u.c.

Prakse: Mērķis – personīga Kon-
takta pieredze, kas var sniegties am-
plitūdā starp 1. pakāpi līdz pat 5. pakā-
pei CE5 (close encounters of the fifth 
kind). Piemēri: YouTube “CE5 medita-
tion” series, Matīss Barkovskis “Mie-
ra Māksla”, “art-of-peace.info” u.c. 
Var individuāli atrast un iziet kursus 
klātienē vai online, kamēr Kontakta 
pieredze top pieejama.
Didaktiskie materiāli par 
Multireliģisko Ekumenismu

Nav informācijas.
Nav informācijas.
Nav informācijas.
Kādēļ nav informācijas? Tādēļ, ka 

tad jau būtu klāt Jauna Reliģija, kurā 
ir Viens Dievs. Bet tāda uz Zemes tiks 
dota ne ātrāk kā ap.... gadu. (skat. LL 
Nr.845 „Laika metamorfozes“). Tāpēc 
šādu materiālu pagaidām nekur nav un 
nevar būt. Vienīgais, ko šodien varam, 
ir atspoguļot šo virzienu, kurā visi do-
damies. To šodien pauž Starpreliģis-
kais Ekumenisms (Interfaith). To arī 
esmu atspoguļojis savos rakstos (skat.
apakšā „Ievads“).

Starpreliģiskais Ekumenisms ir 
globāla rakstura ekumenisma kustība. 
Tomēr, kā jau esmu norādījis vairāk-
kārtīgi – šodien nav nepieciešams Re-
liģijas mehāniski savienot, PIRMS to 
dabiskas apvienošanās, kas īstenosies 
nākamajā Lielajā Atspīdēšanā. 

Ievads: Laikraksts „Latvietis“ Nr. 

863 “Ekumenisma posmi, līmenis, ap-
gabali,” Nr.841 “Lietuvēna krusts kā 
cilvēka simbols”, Nr.743 “Templis”, 
Nr.788 “Vienpadsmitais bauslis Treša-
jai Tūkstošgadei kopš Kristus dzimša-
nas”, Nr.804 “Jaunā Laikmeta Gars”, 
Nr.824 “Jaunā Laikmeta Gars par 
Dievu To Kungu”, Nr.828 “Jaunais 
Egregors”, Nr.780 “Jaunais Laiks ir 
Patiesības nākamā dispensācija”, u.c.

Orientācija: Mark Prophet & Eli-
zabeth Claire Prophet “The Masters 
and Their Retreats”, Sylvia S. Shanti 
“Melchizedek A-Z, Melchizedek Soul 
Education Series”, Gregg Braden 
“The Divine Matrix” series, Wendy 
Schuman “The Big Book of Angels”, 
Rudolph Steiner “Angels”, C.W. Le-
adbeater “Invisible Helpers”, Sylvia 
Browne “Book of Angels”, Maija Ka-
diķe “Eņģeļu Skola” u.c.

Prakse: Bībele, Torah, Korāns, 
Upanišadas, Bhagavad-Gita, Dham-
mapada, Latvju Dainas. Mērķis  – 
personīga Garīgā pieredze vairākās 
Lielajās Reliģijās. Var individuāli iziet 
kursus klātienē vai online, kamēr Ga-
rīgā pieredze top personīga.

Pēcvārda vietā
Jaunā Stratēģiskā Programma 

„Trīs Ziloņi“ nes tāda mēroga Dāva-
nas, kas dos sekojošu efektu: 

1. no meinstrīma Reliģijas pozī-
cijām raugoties  – rietumu cilvēki top 
atkal dzirdīgi, tie klausās un seko. 

2. no rietumu cilvēku pozīcijām 
raugoties  – meinstrīma Reliģija iet 
avangardā, tā runā un ved Uz Priekšu 
un Uz Augšu. 

3. Ja abas pozīcijas apvieno, tad at-
klājas metaforiskais “ceļinieks”, kurš 
vienlaikus gan runā gan klausās, un ie-
iet rietumu civilizācijas Ceļa nākamajā 
pagriezienā. Kur „Es esmu ceļš, patie-
sība, un dzīvība,“ saka Jēzus Kristus.

Noslēgumā un Jaunā sākumā
Dieva Vārda sludināšanai ar XXI-

XXII gadsimtu nāksies lietot Lielo 
Stratēģisko Paradigmu, ko Jēzus ir de-
finējis kā jauni trauki, atceroties, ka – 
tie esam mēs paši. Tieši šādu iespēju 
paver Jaunā trīsdaļīgā Stratēģija „Trīs 
Ziloņi“. Tā atbilst sakāmvārdam:“E-
siet gudri kā čūskas, un bez viltus kā 
baloži,“ – ko ieteica Jēzus.

Mācītājs Raimonds Sokolovskis
Laikrakstam „Latvietis“

P.S. Pievienoju linku arī uz ma-
niem 80 rakstiem Laikrakstā „Lat-
vietis“  https://www.laikraksts.com/
raksti/index.php (atverot arhīvu spiež 
uz aili „visi autori“, skrollē uz R.S., 
selektē un spiež apakšā uz „search“).

(references citātiem: Modris Plāte 
laikrakstā „Latvietis“ Nr.286 Veras 
Rozītes rakstā „Mūsu ceļš – uz kurie-
ni tas ved?“, un Juris Cālītis intervi-
jā 2015.g.18.aug. raidījumā „Rampas 
Ugunis“, un Helga Jansone laikrakstā 
„Latvietis“ Nr.880 rakstā „Visi ir ai-
cināti!“)

Jauna Stratēģija 
Protestantismā XXI-XXII 

gadsimtam: Ko darīt?
Turpinājums no 12. lpp.
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Aizsaulē aizgājis

VALDIS GRAUDIŅŠ
dzimis Rīgā 1929. gada 16. oktobrī

miris Sidnejā 2026. gada 16. janvārī

Pūt vējiņi, dzen laiviņu,
Aizdzen mani Kurzemē..

Viņu piemin sieva Ināra, dēls Andis ar sievu Lindu, meita Sandra ar vīru Greg,
mazbērni Viktors ar sievu Nano, Oskars, Lelde ar saderināto Mert, 

sievas māsas Māra Kaziņa ar ģimeni, Valda Rube un
Lansku ģimene un radi Latvijā.

bauda katra mācība un katrs mācītājs. 
Mums pašiem labi jāiepazīst Dieva 
Vārds, lai varam atšķirt patiesību no 
nepatiesības.

Todien mēs, kas bijām autobusā, 
tūlīt sapratām, ka šoferis ir kļūdījies, 
jo zinājām savu maršrutu – krustoju-
mā pagriezties pa labi.

Diemžēl daudzi, kas tiek pievilti, 
ir tie, kas nezina un akli pieņem visu 
dzirdēto vai lasīto. Ir ļoti svarīgi regu-
lāri pārbaudīt sevi. Pārbaudīt, kam tu 
tici. Jautāt sev: kāpēc es tam ticu?

Šim sprediķim izvēlētā Rakstu 
vieta ir tik spēcīga lūgšana, ka to va-
jadzētu lūgt katru dienu. „Pārbaudi 
mani, ak, Dievs, un izzini manu sirdi; 
izmeklē mani un izdibini skaidri ma-
nas domas, un lūko, vai es neesmu uz 
ļauna ceļa, tad vadi mani pa mūžības 
ceļu!“ (Ps  139:23–24) Šis ir lūgums, 
ko Dievs vienmēr atbild un kas mums 
kļūst par milzīgu svētību. Ir tikai divi 
iespējamie ejamie ceļi – mūžības ceļš, 
kas ir šaurs, un pazušanas ceļš, kas 
ir plats. Ir tikai viens patiess ceļš uz 

debesīm. Un tas ir Jēzus Kristus, kas 
sacīja: „ES ESMU ceļš, patiesība un 
dzīvība; neviens netiek pie Tēva kā 
vien caur Mani.“ (Jņ 14:6)

Nav daudz ceļu, ir viens. Nav daudz 
patiesību, ir viena patiesība. Nav daudz 
variantu, kā iegūt dzīvību, ir viens. 
Jēzus Kristus ir īstais Ceļš. Būsim pil-
nīgi pārliecināti par to. Sapratīsim, ka 
Dievs Savā lielajā žēlastībā, Savā gādī-
bā ir devis mums Savu Vārdu, kas rāda 
ceļu, kas stiprina un vada mūs.

119. psalmā ir daudz spēcīgu atgā-
dinājumu par to:

„Svētīgi tie, kas ir nenoziedzīgi 
savos ceļos, kas staigā pēc Tā Kunga 
baušļiem! Svētīgi tie, kas sargā Viņa 
liecības, kas Viņu meklē no visas 
sirds, kas nedara netaisnību, bet stai-
gā Viņa ceļos! Tu pats pavēlēji stipri 
sargāt Tavus likumus un tiem rūpīgi 
sekot.“ (Ps 119:1–4)

„Es Tevi meklēju no visas sirds. 
Neļauj man aizmaldīties projām no 
Taviem baušļiem. Es turu Tavus vār-
dus savā sirdī, lai negrēkotu pret Tevi.“ 
(Ps 119:10–11

„Liec man saprast Tavu likumu 
noteiktos ceļus, tad es pārdomāšu Ta-

vus brīnumus!“ (Ps 119:27)
„Pasargi mani no melu ceļiem, bet 

dāvini man Savus baušļus!“ (Ps 119:29)
„Māci man, Kungs, Tavu likumu 

ceļus, un es staigāšu pa tiem līdz ga-
lam.“ (Ps 119:33)

„Es turēšu Tavus baušļus vienu-
mēr, mūžīgi mūžam; tā es staigāšu brī-
vi, jo es rūpējos par Tavām pavēlēm.“ 
(Ps 119:44–45)

Vārds, kas atkārtojas šajās Raks-
tu vietās, ir „rūpīgi“. Un to arī mudi-
nu ievērot gan sevi, gan jūs. Rūpīgi 
pētīt, mācīties, lasīt Dieva Vārdu. To 
darot, mēs nenomaldīsimies, bet turē-
simies pie patiesības. Mana sirds lūg-
šana gan jums, gan sev ir, lai dzīves 
beigās mēs varētu atskatīties uz dzīvi 
un līdz ar apustuli Pāvilu sacīt: „Labo 
cīņu es esmu izcīnījis, skrējienu esmu 
pabeidzis, ticību esmu turējis. Atliek 
man tikai saņemt taisnības vainagu, 
ko mans Kungs, taisnais tiesnesis, dos 
man viņā dienā, un ne tikvien man, bet 
arī visiem, kas ir iemīlējuši Viņa parā-
dīšanos.“ (2Tim 4:7–8)

Māc. Kolvins Makfersons 
(Colvin MacPherson)

Laikrakstam „Latvietis“

Vienīgais ceļš
Turpinājums no 3. lpp.

protams, ir bijušas būtiskas attīstības. 
Bet es arī ceru, ka šodien atbalstīsim 
Islāma revolucionāro gvardu iekļau-
šanu Eiropas Savienības teroristisko 
organizāciju sarakstā, kur kolēģi Bri-
selē šodien tiekas Ārlietu padomes 
formātā.

Kad Latvija iestājas pret robe-
žu mainīšanu ar spēku, runājot par 
Krievijas agresiju Ukrainā, šo valo-
du saprot un dzird arī citu kontinentu 
valstis. Jo bažas par robežām un par 
teritoriālo integritāti ir arī viņām.

Irāna un Ziemeļkoreja tiešā veidā 
atbalsta Krieviju tās agresijas karā pret 

Ukrainu.
Ķīna joprojām ir lielākā Krievijas 

kara iespējotāja. Bez Ķīnas atbalsta 
Krievija jau būtu zaudējusi šo karu. 
Latvijai šāds atbalsts agresijai ir nepie-
ņemams. To mēs esam pauduši Ķīnas 
pusei arī tieši.

Miers un drošība Āfrikā ietekmē 
terorismu un organizētās noziedzības 
izplatību, nelegālo migrāciju un kopu-
mā drošību Eiropā. Daudzviet Āfrikā 
darbojas Krievija un izmanto Āfrikas 
pilsoņus, arī citu kontinentu pilsoņus, 
kā mēs redzam no mediju ziņām no 
Ukrainas. Šie cilvēki tiek sūtīti gaļas 
mašīnā karot Krievijas pusē, lai noga-
linātu ukraiņus, un rezultātā viņi paši 
aiziet bojā. Tuvajos Austrumos Irānas 

režīms ir ticis būtiski vājināts. Tas ko-
pumā pozitīvi ietekmēs drošības situā-
ciju Tuvajos Austrumos, gan plašākā 
reģionā.

Asada režīma sabrukums Sīrijā ir 
radis iespēju mierīgākai situācijai gan 
Sīrijā pašā, gan mierīgāka situācija 
Tuvajos Austrumos mazinājusi migrā-
cijas spiedienu uz Eiropu.

Baiba Braže
LR ārlietu ministre

Uzruna LR Saeimā 2026. gada 29. janvārī

Turpmāk vēl

Pilns ārlietu ministres ikgadējais 
ziņojums: https://www.mfa.gov.lv/lv/
media/20408/download?attachment

Saeimas ārpolitikas debates
Turpinājums no 11. lpp.

14. lpp.
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Adelaidē
Ceturtdienās no plkst. 19.00 – 20.00 

5EBI-FM 103.1MHz raidījumi 
latviešu valodā; tiešraide internetā: 

www.5ebi.com.au

Sestdien, 7. febr., plkst. 12.00 DV 
Adelaides nodaļas dibināšanas atcere 
DV namā.

Adelaides Sv. Pētera draudze

Brisbanē
Sestdien, 21. febr., plkst. 12.00 Rum-
my/zolītes pēcpusdiena Latviešu 
namā. Maksa $12.

Katra mēneša otrajā otrdiena, plkst. 
12.00 Brīvļaužu pusdienas – Baltic 
Seniors Leisure Group Social tikša-
nās East Leagues Club, 40 Main Ave 
Coorparoo.

Kvīnslandes latv. ev. lut. draudze

Goldkostā
Katra mēneša pirmajā otrdienā, plkst. 
15.00 Zoom tikšanās neklātienē. Zoom sai-
te saņemama no elgachat@hotmail.com.

Kanberā 
Sestdien, 7. febr., Latvijas vēstniecības 
stends F36 National Multicultural 
Festival. Shēma:

https://multiculturalfestival.com.au/
festival-map/
Svētdien, 8. febr., plkst. 10.40 Kanbe-
ras latviešu tautas deju kopa Sprigulītis 
uzstājas National Multicultural Festi-
val,  Glebe Park South Stage. Shēma: 
https://multiculturalfestival.com.au/
festival-map/
Katru otrdienas vakaru (ar izņēmu-
miem) no plkst. 17.30, Poļu kluba tel-
pās, 38 David St., Turner satiekas pie-
augušo valodas pulciņš, bērnu skola un 
šad tad dejo Sprigulītis. Informācija: 
Iveta Leitase 0402 054 854 vai Māris 
Neimanis 0481 099 880.

Sarīkojumi, draudzes ziņas un ziņojumi

 
Turpinājums 16. lpp.

Datumi
Vārda dienas, dzimšanas dienas un zīmīgi notikumi
11. februāris
Laima, Laimdota
1956. britu spiegi Gejs Bērdžess (Guy 
Burgess) un Donalds Maklīns (Donald 
Maclean) uzradās Padomju Savienībā 
pēc piecu gadu pazušanas.

12. februāris
Karlīna, Līna
1906. scenogrāfs, gleznotājs Jānis 
Krontāls.
1926. no Krievijas pārnākušie sarka-
narmieši Ludzas apriņķa Poleščinas 
ciemā uzbrūk Latvijas robežsargam 
Romaņenko un pēc sīvas pretošanās, 
piekaudami Romaņenko un viņa sie-
vu, aizveda Romaņenko uz Krieviju.
1935. jurists, bij.  LR goda konsuls 
Kērnsā Aleksandrs Gārša.

13. februāris
Malda, Melita
1941. rakstnieks Juris Zvirgzdiņš.
1945. Drēzdene iznīcināta Sabiedrotu 
uzlidojumos 13.-15. febr. Iet bojā dau-
dzi latviešu bēgļi.
1960. garīdzniece, Melburnas Latvie-
šu evaņģēliski luteriskās draudzes mā-
cītāja (kopš 2022.g.), prāveste Helga 
Jansone.
1961. Latvijas futbolists Oļegs Kara-
vajevs.

14. februāris
Valentīns
Valentīna diena
1856. dzejnieks Rieteklis (Jūlijs Balo-
dis).

1918. (pēc v.s. 1.  februārī) Krievija 
pārgāja uz Gregora kalendāru.
1936. dramaturgs, prozaiķis, aktieris, 
režisors Ārijs Geikins.
1956. sākās PSKP 20. kongress, kurā 
Ņikita Hruščovs apsūdzēja pirms vai-
rākiem gadiem mirušo Josifu Staļinu 
personības kulta radīšanā.
1956. politiķis, LR iekšlietu ministrs 
(2005.g. 3.nov. – 2006.g. 7.nov.) Dzin-
tars Jaundžeikars.
1996. latviešu kanoe airētājs Roberts 
Akmens.

15. februāris
Alvils, Olafs, Olavs, Aloizs
1891. žurnālists, grāmattirgotājs, sa-
biedrisks darbinieks Raitis Ritums.
1922. Satversmes sapulce pieņem Lat-
vijas republikas satversmi.
1927. sabiedriska darbiniece Austrāli-
jā Ilga Beka (Beck).
1943. Otrais pasaules karš: Vācijas SS 
Vadības galvenā pārvalde izdeva pavē-
li par Latviešu SS brīvprātīgo divīzijas 
formēšanu.
1976. latviešu basketbolists Aigars Vī-
tols.

16. februāris
Jūlija, Džuljeta
Lietuvas valsts atjaunošanas diena
1236. Romas pāvests Gregors IX izde-
va bullu, kurā uzdeva legātam Mode-
nas Vilhelmam gādāt, lai krustneši no 
citām Brēmenes arhibīskapijas provin-
cēm un no Magdeburgas, Havelbergas, 
Brandenburgas, Verdenes, Mindenes, 

Pāderbornas diecēzēm un Gotlandes 
tiktu aicināti doties uz Livoniju.
1916. literatūrzinātniece, pedagoģe 
Tamāra Fomina.
1916. aktieris, režisors Uldis Koškins.
1918. Lietuva pasludina neatkarību no 
Krievijas.
1961. ārsts un medicīnas profesors An-
dis Graudiņš.
1976. Rīgā, netālu no Juglas dzelzceļa 
stacijas notika vilcienu sadursme, kurā 
bojā gāja aptuveni 50 cilvēki.
1951. latviešu māksliniece, heraldikas 
un grafikas speciāliste Ilze Lībiete.
1956. latviešu filozofe un tulkotāja 
Elga Freiberga.
1991. latviešu karatists Kalvis Kalniņš.
1991. dibināta Latvijas Zemnieku sa-
vienība.

17. februāris
Donats, Konstance
1851. latviešu grafiķis un zīmēšanas 
skolas pamatlicējs Jānis Lakše-Las-
manis.
1934. būvinženieris, mecenāts, LR 
emeritus Goda konsuls Sidnejā Aldis 
Jānis Birzulis.
1946. latviešu ārsts un politiķis Mārcis 
Cīrulis.
1946. aktrise Dzintra Klētniece.
1951. latviešu skolotāja, Sēlijas nova-
da pētniece. Latvijas Skautu un gaidu 
centrālās organizācijas Gaidu priekš-
niece Rudīte Urbacāne.
2011. pēc apšaudes Jēkabpilī iekšlietu 
ministre Linda Mūrniece iesniedza 
demisijas rakstu.  ■

15. lpp.

Mums vēl ir vieta Jūsu sveicieniem, apsveikumiem, paziņojumiem.
Cena $7 par 1 cm vienā slejā. Minimums $10.

Tieši šis laukumiņš izmaksās tikai $55.
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Eiro kurssEiro kurss
Eiropas Centrālās bankas atsauces 
kurss 4. februārī.
€1 = 1,68140 AUD
€1 = 0,86160 GBP

€1 = 1,96020 NZD
€1 = 1,18200 USD
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Demonstrācijas pie Krievijas vēstniecī-
bas pret varmācīgo iebrukšanu Ukrainā 
notiek katru sestdienu, no plkst. 10.00 
līdz apmēram plkst. 11.30, un arī katru 
dienu mazākā veidā no plkst. 12.30 līdz 
plkst.  13.30. Piedalās dažādu tautību 
cilvēki ar plakātiem un saviem valsts 
karogiem, atbalstot Ukrainu.

Melburnā
3ZZZ 92.3 FM Latviešu raidījumi 

ceturtdienās no plkst. 12.00 – 13.00.
https://www.3zzz.com.au/shows/latvian/

Sestdien, 14. febr., plkst. 11.00 Van-
džu sanāksme Latviešu ciemā.
Sestdien, 14. febr., plkst. 14.00 MLB 
Draudzīgā aicinājuma sarīkojums Lat-
viešu namā. IEVĒROT DATUMU!!
Svētdien, 15. febr., plkst. 10.00 novu-
sa nodarbības DV mītnē.
Sestdien, 14. februārī, plkst. 19.30 
Sidney Myer Music Bowl koncerts vel-
tīts ABC Classic 50 gadu jubilejai kopā 
ar Melburnas simfonisko orķestri. El-
las Mačēnas orķestra skaņdarba My 
Heart On Yours pasaules pirmatskaņo-
jums Ieeja ir bez maksas, un vārti tiks 
atvērti plkst. 17.30.
Svētdien, 15. febr., plkst. 14.00 do-
kumentālās filmas „Bonegilla – The 
Migrant’s Journey“ izrāde Lido Cine-
mas, 675 Glenferrie Road, Hawthorn.

Melburnas latv. ev. lut. draudze
Prāv. Helga Jansone
Svētdien, 8.   febr., plkst. 11.00  div-
valodas dievkalpojums Sv.Krusta baz-
nīcā.
Svētdien, 15.  febr., plkst. 11.00  diev-
kalpojums ar dievgaldu Sv.Krusta 
baznīcā.
Sestdien, 21. febr., MLELD nākot-
nes plānošanas pārrunas Sv.Krusta 
baznīcā.
Svētdien, 22. febr., plkst. 11.00 pēc 
īsa svētbrīža turpināsies MLELD nā-
kotnes plānošanas pārrunas Sv.Krusta 
baznīcā.

Dievkalpojumi skatāmi www.Facebook.
com un www.Youtube.com Praveste Hel-
ga Jansons. Kā arī var skatīties: www.
melburnaslatviesudraudze.org.au

Pertā
Svētdien, 8. febr., plkst. 13.00 DV 
Pertas nodaļas pilnsapulce Nodaļas 
kluba telpās.

Pertas ev. lut. Sv. Pāvila draudze
Māc. Gunis Balodis.
Svētdien, 15. febr., plkst. 10.30 
ZOOM dievkalpojums. Jēzus apskaid-
rošana.
Svētdien, 22. febr., plkst. 10.30 
ZOOM dievkalpojums. Pelnu diena.

Sidnejā
Sestdien, 7. febr., plkst. 12.00 pusdie-
nas un novuss DV namā.
Sestdien, 7. febr., plkst. 16.00-18.00 
sporta kopas Spars peldēšanas sacen-
sības Enfield Olympic Pool, Portland 
Street, Enfield. Visi mīļi gaidīti.
Piektdien, 13. febr., plkst. 11.00 Se-
nioru saiets Latviešu namā.
Otrdien, 17. febr., plkst. 12.00 zolīte 
Latviešu namā.
Ceturtdien, 19. febr., plkst. 12.00 Ce-
turtdienas pusdienas Latviešu namā; 
iepriekšpieteikšanās pirms otrdienas, 
zvanot 0425 392 988.

Sidnejas ev. lut. latviešu draudze, 
Svētā Jāņa baznīcā
Māc. Kolvins Makfersons
Svētdien, 8. febr., plkst. 10.00 diev-
kalpojums ar Svēto Vakarēdienu.
Svētdien, 15. febr., plkst. 10.00 diev-
kalpojums ar Svēto Vakarēdienu.
Svētdien, 22. febr., plkst. 10.00 diev-
kalpojums ar Svēto Vakarēdienu.

Dievkalpojumi arī pārraidīti tiešraidē 
uz YouTube: https://www.youtube.com/
channel/UCK2IwlGgZrp1I_KLisSrdJg

Sidnejas latv. ev. lut. Vienības draudze
Māc. Raimonds Sokolovskis.
Dievkalpojumi svētdienās baznīcā 

plkst. 10.00 un Latviešu namā plkst. 
10.00 ar tematiskiem sarīkojumiem.
Par nākamajiem dievkalpojumiem lū-
gums sazināties ar māc. Raimondu So-
kolovski – tālr. 0438301512

Latvijā
Ceturtdien, 29. janv., plkst. 18.00 
muzejs „Latvieši pasaulē“ aicina uz 
latviešu grāmatniecības vēstures pēt-
nieka Dr. philol. Viestura Zandera 
priekšlasījumu „Kādēļ trimdā tapa 
folkloras izdevumi?“ Bergu bazārā 
(Dzirnavu ielā 84/2, Rīgā).
Ceturtdien, 5. febr., plkst. 16.00 Rī-
gas Latviešu biedrība sadarbībā ar 
biedrību „Estonia“ (Igaunija) aici-
na uz igauņu tekstilmākslas izstādes 
„Paralēlās pasaules“ atklāšanu RLB 
RLB Baltajā zālē. Izstāde apskatāma 
līdz 8. martam.
Svētdien, 8. febr., plkst. 14.00, Rīgas 
Latviešu biedrības Mūzikas komisija 
aicina uz Igaunijas un Latvijas jauno 
mūziķu draudzības svētkiem – kon-
certu ACCORDARE, kas izskanēs Rī-
gas Latviešu biedrības Zelta zālē.
Pirmdien, 9. febr., plkst. 19.00 VEF 
Kultūras pilī Rīgā koncertuzvedums 
„Sens tik sens ir tas stāsts“ – muzikāls 
veltījums Raimondam Paulam un Al-
frēdam Krūklim. Uz skatuves dzejā un 
mūzikā satiksies Dita Lūriņa, Gundars 
Grasbergs, Aija Vītoliņa, Dainis Sku-
telis, Rīgas Doma kora skolas gospeļ-
kora grupa un mūziķi Matīsa Žilinska 
vadībā.
No 2026. gada 10. janvāra līdz 
10. maijam LNMM galvenās ēkas 
Lielajā zālē (Jaņa Rozentāla lau-
kumā 1, Rīgā) norisināsies glez-
notāja Ojāra Ābola (1922–1983) 
daiļradei veltīta izstāde Cilvē-
ka absurdie projekti uz Zemes. ■

Kas ir šis vides objekts, un kur tas Rīgā 
atrodas?

16. lpp.

Sarīkojumi
Turpinājums no 15. lpp.

Kas ir šis piemineklis? (61)
Iepazīsties ar Rīgu!

Turpinām sēriju – Kas ir šis piemineklis, un kur 
tas Rīgā atrodas? Atbilde nākamajā laikraksta nu-
murā.
PIEMINEKLIS. Pagājušā izdevumā, LL880, re-
dzējām 2004. gadā uzstādīto vides objektu „Saules 
pulkstenis“ Klusajā dārzā Latgales priekšpilsētā, 
Rīgā. Izpilddirektora vietnieka Ulda Blicava ideja 
tika realizēta, piesaistot LU Astronomijas pētnieku 
Ilgoni Vilku, kurš izgatavoja saules pulksteņa zīmē-
jumus – skices. Apaļas formas ar dekoratīvu apme-
tumu betona pamatnē iestrādātas iedaļas, cipari, un 

teksts: VASARA ZIEMA, kā arī nerūsējoša tērauda gnomons – viena no saules 
pulksteņa pamatdaļām – taisnleņķa trijstūris, kura hipotenūza pret horizontu vei-
do leņķi, kas vienāds ar ģeogrāfiskās vietas platuma grādiem, un kura mestā ēna 
rāda uz ciparnīcas pareizo laiku. (Informācija no Rīgas pieminekļu aģentūras). ■
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